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 ممهدات الاحصاء الاستدلالي: 02المحاضرة رقم 

 : تمهيد

فإنو  ،عندما يريد الباحث معرفة عدد العيّنات الدختلفة التي يدكنو تكوينها من لرتمع إحصائي معتُّ 
 وطريقة التباديل. التوافيقوىي طريقة ، يلجأ إلى طرؽ حسابية تعتمد على الاحتمالات

 : التباديل -

وذلك بالأخذ بعتُ الاعتبار ، ىي طريقة لتنظيم عناصر المجتمع الإحصائي تنظيما جزئيا أو كليا
يعتٍ الحصوؿ ، بمعتٌ آخر فإف أي تغيتَ في ترتيب عناصر العينة ،الدكونة ترتيب عناصر العيّنة

 وي على نفس العناصر.على عيّنة لستلفة حتى وإف كانت تحت

 : مثال

عناصر، كم عيّنة لستلفة لعنصرين يدكن استخراجها من ىذا  4مع إحصائي يتكوف من تلدينا لر
 ؟المجتمع 

 5 .4 .3 .2 :  

 16 =42   : عدد التباديل بالإرجاع -

 عدد عناصر العينة، : rحيث 

n :.أفراد المجتمع الاحصائي 

   4p2  إرجاعنوف الخاص بالتباديل بدوف القا

(   ) 
=       

   
=12.    

  

(   ) 
 

 r=n: عدد التباديل في حالة

 npn=    ،4p4=   = 24: في ىذه الحالة نكتب معادلة التباديل على الشكل الآتي

 

 : التوافيق
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 عناصر المجتمع الإحصائي بدوف الأخذ بعتُ الاعتبار ترتيب العناصر في العيّنة. ظم بهاىي طريقة تن

 : مثال

 .السابقأحسب عدد التوافيق التي يدكن استخراجها من الدثاؿ 

    
  

(   )   
4c2=   

(   )   
=       
       

=6 

 : عينات وتتمثل في 6عدد العينات الدوافقة للتوافيق ىو 

*(   )(   )(   )(   )(   )(   )+ 
=  1: في ىذه الحالة تكتب معادلة التوافيق على الشكل:  r=nعدد العينات في حالة 

    
  

  
 

 : الاحتمال

 .أي إحصاء داخل المجتمع الإحصائيأو  ىو التكرار النسبي لعنصر

 : لدعادلة الآتيةباسب يحو   p: نرمز للاحتماؿ بالرمز

 =pp: الاحتماؿ: حيث
 

 

    عدد الحالات الدوافقة للحادث

 : القواعد الأساسية للاحتمالات

 : نوردىا فيما يلي مصحوبة بتطبيقات توضيحية ،قواعد أساسية للاحتمالات 7يدكن تحديد      

 ىو التكرار النسبي لذلك العنصر : احتماؿ الحصوؿ على العنصر أ -1

 .4رمينا زىرة رند صحيحة، ما احتماؿ الحصوؿ على العدد  : تطبيق

  6إلى  1على كل وجو عدد من ، وجوه 6الحالات الدمكنة  : الحل

 N= 6 : فضاء العيّنة -
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 :  ، وعليو4من بتُ ىذه الحالات وجو واحد فقط كتب عليو 

 
 = 

 
 =P 

إذا تكررت بعض العناصر، فإف احتماؿ الحصوؿ عليها يساوي لرموع تكرارىا على لرموع -
 التكرارات. 

عندما يكوف عدد العناصر  1يكوف الاحتماؿ مساويا ، 1و 0تتًاوح قيمة التكرار النسبي بتُ  -
ويكوف ، بالاحتمال الأكيدالمحققة للحادث مساوي لمجموع عناصر فضاء العينة ونسميو عندئذ 

عندما لا يحقق أي عنصر من عناصر فضاء العينة الحادث الدطلوب ويسمى  0الاحتماؿ يساوي 
 .بالاحتمال المستحيل

 .1ساوي لرموع الاحتمالات الدمكنة ت -
 : تينرمز على إلى احتماؿ الحصوؿ على عنصر بالرمز الآ -

       حيث        

 : قاعدة جمع الاحتمالات

أو عنصر آخر لابد من جمع  ،تنص ىذه القاعدة على أنو لدعرفة احتماؿ الحصوؿ على عنصر
 احتماؿ الحصوؿ على العنصر الأوؿ باحتماؿ الحصوؿ على العنصر الثاني.

 : مثاؿ زىرة النردفي 

 2أو الرقم  5ماحتماؿ الحصوؿ على الرقم 

.    
 

 
    

 

 
 الحل    

        
 

 
 

تطبق ىذه القاعدة في حاؿ احتساب احتماؿ الحصوؿ على عنصر : ضرب الاحتمالات  قاعدة
 وعنصر آخر.

 {  ،   ،   ،   ،   }: لتكن البيانات الآتية: مثال
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 10والدتوسط11الحصوؿ على الدتوسطماحتماؿ 

  : الحل
    

 

 

  
    

 

 

 

  
 
 

 
 
 

 
           

 : قائمة المراجع

، الاحصاء المطبق في العلوم الانسانية والاجتماعية، (2006)بوحفص عبد الكرنً، -
 د.ـ.ج ،الجزائر

 الجزائر.، ، منشورات جامعة باتنةمبادئ الاحصاء، (1996)، بونوارة خزار لزمد -
 ،الجزائر، د.ـ.ج.6ط. مدخل إلى الاحصاء،، (2009)حليمي عبد القادر،  -
، عماف أساليب الاحصاء التطبيقي،، (2009)حنوش إيداف حستُ،  طعمة حسن ياستُ، -

 دار صفاء للنشر والتوزيع
 مقدمة في علم الاحصاء الوصفي،(1997)، ، أحمد شكري الريداويسامي مسعود -

 .للنشر والتوزيععماف، دار حنتُ ، والتحليلي
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 اختبار الفرضيات واتخاذ القرارات الاحصائية: 3المحاضرة رقم 

 :الفرضيات

لة ، فحينما يتم تأتي صياغة الفرضيات في البحوث العلمية كخطوة لاحقة بعد اختيار الدشك    
 فرضا.، يقوـ الباحث باقتًاح حل مؤقت قابل للاختبار ، وىذا الحل يسمى صياغة التساؤلات 

 :الفرضية البحثية

ىي الفرضية التي يتم اقتًاحها على أسس نظرية أو بناء على ملاحظات أو مشاىدات سابقة ،      
تبحث عن طريق الدلاحظة العلمية أو  أف ومن ثم فهي تتضمن صياغات إجرائية توضع من أجل

 الاختبار .

 :مثال

 لتلاميذ التعليم الثانوي.ارسة الرياضية مساهمة في تنمية الصحة النفسية مللم 

 الفرضية الاحصائية:

تتضمن وضع صياغات ومعاني إحصائية عن النتائج الدتوقع الحصوؿ عليها نتيجة تطبيق الاختبار 
 الاحصائي على بيانات العينة وتنقسم إلى نوعتُ:

 الفرضية الصفرية:

 ىي فرضية تبدأ بتقرير عدـ وجود فروؽ أو عدـ وجود علاقة.

 :مثال

 للنشاط الرياضي.د فروؽ فيما يخص سمة الاجتماعية بتُ الدمارستُ وغتَ الدمارستُ توجلا

 لاتوجد علاقة بتُ السرعة ونتائج القفز العالي للرياضيتُ. -
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 الفرضية البديلة:

تشتَ إلى وجود فروؽ أو وجود علاقة ، وتشتَ إلى افتًاضات سوؼ نقبلها فيما يتعلق        
بالبيانات الخاصة بالمجتمع الأصلي ، إذا ظهر لنا بأف الفرضية الصفرية غتَ مقبولة ، ولذذا يدكن النظر 

 سم بدورىا إلى نوعتُ:إلى ىذا النوع من الفرضية على أنها تنبؤ واقعي لدا يريد الباحث أف يختبره، وتنق

 فرضية بديلة موجهة:

يتم صياغة الفرضية مع تحديد اتجاه الفروؽ لصالح إحدى القياسات أو لصالح إحدى المجموعات ، أو 
 تحديد اتجاه العلاقة من حيث ىي علاقة عكسية أو علاقة طردية.

 مثال:

لصالح الدمارستُ للنشاط البدني توجد فروؽ فيما يخص سمة الاجتماعية بتُ الدمارستُ وغتَ الدمارستُ 
 .الرياضي

 توجد علاقة موجبة بتُ تقدير الذات ودافع إلصاز النجاح للاعبي كرة القدـ.

 توجد علاقة سلبية بتُ السرعة ونتائج القفز الطويل.

 غير موجهة:   فرضية بديلة

حيث ىي علاقة يتم صياغة الفرضية مع عدـ تحديد اتجاه الفروؽ،  أو تحديد اتجاه العلاقة من 
 عكسية أو علاقة طردية .

 توجد فروؽ في صفة القوة بتُ درجات القياس القبلي والبعدي للاعبي كرة اليد. -
 توجد علاقة بتُ درجات اختباري الشد الأعلى واختبار الجلوس من الرقود للرياضيتُ. -

 :  الدلالة الإحصائية

والقيم ، ز للباحث رفض الفرضية الصفريةفي اختبار الفرضيات يتم الحصوؿ على ناتج أو قيمة تجي
فالفرؽ الداؿ إحصائيا تعتٍ وجود قيمة كبتَة  ، لاختبار احصائي ىي قيمة تتجاوز القيم الحرجةالدالة 

 كافية لرفض الفرضية التي تقرر أف القيم الأصلية الخاصة بالمجتمع الأصلي قيما متطابقة.
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 : مستوى الدلالة

 أو احتمالية الوقوع في خطأ النوع الأوؿ. يشتَ مستوى الدلالة إلى قيمة

الفرضية  تفإذا رفض، تبتُ مستويات الدلالة احتمالية رفض الفرضية الصفرية عندما تكوف حقيقية
كوف ،تمرات تتكرر فيها التجربة في نفس الدكاف والزماف 5بمعتٌ أف ، 0.05الصفرية عند مستوى 

%من احتمالات  95فإف ىذه النتيجة توحي بأف  أخرىناحية ومن ، الفرضية الصفرية حقيقيةفيها 
 الحصوؿ على النتائج ترجع إلى الدعالجات التجريبية.

 ترفض  عندما ،خطأ من النوع الأوؿ% 5يرتكب الباحث  0.05نو عند مستوى الدلالة لأنقو 
 . الفرضية الصفرية وىي حقيقية

 99ويوحي أف احتماؿ ، %1يقع الباحث في خطأ النوع الأوؿ بنسبة  0.01مستوى الدلالة في
 وترجع إؿ الدعالجات التجريبية.  ،%من النتائج التي تم الحصوؿ عليها حقيقية

 : منطقة الرفض ومنطقة القبول

في اختبار الفرضيات تتحدد الدسافات التي تستخدـ لتحديد ما إذا كاف البياف  الاحصائي للعينة يؤيد 
 : امتتُأو يرفض الفرضية الصفرية في ضوء منطقتتُ ى

 :منطقة الرفض

ويطلق عليها اسم الدنطقة الحرجة، حيث تتضمن ، الصفرية الفرضيةىي الددى الذي يتضمنو رفض  
والتي تجعلنا نرفض الفرضية   ،ىذه الدنطقة كل لرموعة القيم الخاصة بالاختبار الاحصائي للعينة

 الصفرية.

 : منطقة القبول

 الصفرية. ىي الددى التي يتم ضمنو قبوؿ الفرضية 
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 : القيمة الحرجة

وتتوقف ، ىي القيمة التي إذا زادت عنها القيمة الدشاىدة الدأخوذة من العينة رفضنا الفرضية الصفرية
القيمة الحرجة على طبيعة الفرضية ومستوى الدلالة الدستخدـ ونوع الاختبار من حيث ىو اختبار 

 موجو أو غتَ موجو. 

 : أحادية الطرف وثنائية الطرف الاختبارات

للبياف الإحصائي للعتبة وبناء على طبيعة رجة رفي بالرجوع إلى موقع الدنطقة الحيتم اختبار الط
 ةأحادي: الاختباراتمن حيث ىي موجهة أو غتَ موجهة يدكن التمييز بتُ نوعتُ من  ياتالفرض

 .الطرف ةثنائيالطرف، و 

 :  أحادي الطرف الاختبار

بتُ العينات )أو المجموعات الدستخدمة في  ؽر فعبارة عن اختبار موجو يدؿ على اتجاه الوىو 
لذذا ، يكوف موقع القيم الحرجة في طرؼ واحد فقط من أطراؼ التوزيع الاختبارالتجربة(، وفي ىذا 

القيم ترفض الفرضية الصفرية إذا كانت القيمة الاحصائية أكبر من القيمة الحرجة التي تفصل معظم 
أو إذا كانت القيمة الاحصائية تقل عن القيمة الحرجة في الطرؼ ، الدتطرفة في الطرؼ اليمن للتوزيع

 ، والشكلتُ الآتتُ يبياف منطقة الرفض ومنطقة القبوؿ لاختبار ذات طرؼ واحد.الأيسر للتوزيع
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 : ثنائي الطرف الاختبار

عندما يريد الباحث تقدنً الفروؽ بتُ المجموعات حيث لا يكوف ىناؾ لراؿ  الاختباريستخدـ ىذا 
قرر أف متوسط المجموعة تي تالh1ةبديلال يةففي حالة استخداـ الفرض، للاىتماـ باتجاه ىذه الفروؽ

فإفّ ىذا يعتٍ أنو لا توجد اتجاىات لزددة مسبقا  ،التجريبية لا يساوي متوسط المجموعة الضابطة
وىو ، ةغتَ الدوجه يةاسم الفرض يةالفرض هللفرؽ بتُ الدتوسطتُ )المجموعتتُ(، ومن ثم يطلق على ىذ

فعندما ، للبيانات الدعتدؿ يتطلب تطبيق اختبارات إحصائية تستخدـ كلا الطرفتُ في منحتٌ التوزيع
م ستق حيث ، تحت الدنحتٌ الدعتدؿ من الدساحة ℅5كوف لدينا ي 0.05مستوى الدلالة  نستخدـ 

 : كالآتي  تنمتتُ طرفييبالتساوي إلى ق

منطقة الرفض ومنطقة القبوؿ لاختبار ذات طرفتُ. ، والشكل الآتي يبتُ  

 
= 
 
=2.5  
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 : كيفية اختيار الأساليب الاحصائية المناسبة

 :  الاعتبار عدة نقاط أساسيةؿ لابد أف نضع في ؤ على ىذا التسا للإجابة

 : ىدف البحث -

 (إحصاء مقارف (،دراسة فروؽ)إحصاء ارتباطيعلاقة)

 : نوع المجموعات أو عدد المتغيرات -

لرموعتتُ مرتبطتتُ، لرموعتتُ ، لرموعة واحدة، أكثر من متغتَين، متغتَين، متغتَ واحد
 .مستقلتتُ....إلخ

 .نسبي – كمي –رتبي  –اسمي: مستوى قياس البيانات -

 نوع التوزيع:

 .أي إذا كانت البيانات معتدلة أو تميل إلى الاعتدالية أـ لا

 : قائمة المراجع

تطبيقات عملية في البحث التربوي ، (2012)أبو الدقة سناء إبراىيم، صافي سمتَ خالد،  -
 الجامعة السلامية، غزة.، spssوالنفسي باستخدام 

الاحصاء الاستدلالي في علوم  التربية البدنية : (2002)، رضواف لزمد نصر الدين -
 القاىرة، دار الفكر العربي.والرياضية، 

، الجزائر، ديواف 3ط.، الاحصاء والقياس النفسي والتربوي: )2011)مقدـ، عبد الحفيظ.  -
 الدطبوعات الجامعية
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 التوزيع الطبيعي والدرجات المحولة: 4المحاضرة رقم

 : التوزيع الطبيعي

كثتَ من الحالات تتوزع خصائص لرموعة من الأفراد والأشياء وفق منحتٌ توزيع يعرؼ بالتوزيع في  
 sعندما تتوزع البيانات حسب التوزيع الطبيعي فالدنحتٌ يأخذ شكل يعرؼ بمنحتٌ قوس  ،الطبيعي

 : خصائص التوزيع الطبيعي

 .Mo=Med=̅ الدنواؿ يساوي الوسيط يساوي الدتوسط -
 حوؿ الدتوسط الحسابي.التوزيع متناظر  -
 من الدتوسط.  δ للمنحتٌ نقطتتُ للالضناء على بعد  -
 تتوزع الدساحات في التوزيع الطبيعي كالآتي.  -
 68% ُمن العناصر تنحصر بت δ    وδ   
 95% ُمن العناصر تنحصر بتδ      وδ    
 99% ُمن العناصر تنحصر بتδ      وδ    

 : التوزيع الطبيعي المعياري

 : المعياريةالدرجة 

وتتباين الدرجات ، وذلك فيما يتصل بمتوسط، تفيد في التعبتَ عن مركز الفرد بالنسبة لتوزيع ما
 . 1والضرافها العياري  0 يساوي الأصلية ولذذا فإف متوسط الدرجة ذ

 : الدرجة المعيارية

  
(   ̅)

 
 الدرجة الأصلية.:  

 الدتوسط الحسابي للدرجات الخاـ.  ̅     

  𝜎 : الالضراؼ الدعياري للدرجات 
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، ومن ميزاتها أنها تضم الدنحنيات منفصلة عن وحدات قياسها الدعياري،تسمى ىذه الدعادلة بالدتغتَ 
 أو مساوية للصفر.  –بل أف الوحدات لا تظهر وتعطي الدعادلة درجة معيارية بإشارة + أو 

 .السيناتكل الدرجات الخاصة يعبر عنها بدرجات معيارية على لزور 

 : يتميز التوزيع الطبيعي الدعياري بكل صفات التوزيع الطبيعي العادي

 . 0الدتوسط والوسيط والدنواؿ كلها تساوي  -
 . 1-و  1نقطتي الضناء الدنحتٌ تكوف عند واحد الضراؼ معياري من كل جهة + -
 .0الدنحتٌ متناظر حوؿ الدتوسط الحسابي الدعياري الذي يساوي  -

 : يع الطبيعي المعيارياستخدامات التوز 

 الأصلية في التوزيع.  الدرجةلدساحات تحت الدنحتٌ للتعرؼ على لستلف  ا تستخدـ -

خص ما في  التوزيع لنتيجة شينية المحددة لدكانو ئللتعرؼ على الرتبة الد Zيدكن استخداـ جدوؿ  -
 ما. 

في لرموعة الاختبارات تتميز بمتوسطات حسابية  فردلدقارنة أداء Zستخدـ الدرجة الدعيارية تكذلك -
تفوقا لابد من مقارنة أدائو ختبار الذي كاف فيو الشخص أكثر لدعرفة الا، والضرافات معيارية لستلفة

 على  مستوى القيم الدعيارية. 

 : 1مثال

كاف متوسط درجات المجموعة في ىذا ،  في اختبار ما 40إذا استطاع لاعب الحصوؿ على درجة 
 ؟، فما ىي الدرجة )ذ( الدقابلة لذذه الدرجة الخاـ15، والضرافها الدعياري ىو 64الاختبار ىو 

  
(   ̅)

 

     

  
=-1.6 

 ونعتٍ أف مستوى اللاعب في ىذا الاختبار أقل من مستوى متوسط المجموعة. 
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 : يةئاتال الدرجة

وتستخدـ عادة في تحويل الدرجات ، 10والضرافها الدعياري  05توسطها معبارة عن درجة معيارية 
ا لا بأنهوتمتاز ىذه الدرجة ، تفستَىابعرض مقارنتها وتسهيل ، الخاـ إلى درجات يدكن جمعها

 تتضمن قيما سالبة. 

         

 : 2مثال

سم، فإذا   15سم، والضرافا معياريا  151رياضي، فأعطت متوسطا قيمتو  500قيست أطواؿ 
د عدد الرياضيتُ جأو تتوافق وقانوف الدنحتٌ الطبيعي،  أي فرضنا أف ىذه الأطواؿ موزعة توزيعا طبيعيا 

 .سم  187تزيد أطوالذم عن، ثم الذين 155و  129الذين تتًاوح أطوالذم بتُ 

 : الحل

 : الدرجات الخاـ إلى درجات معياريةتحويل 

   
       

  
=-2.06          

       

  
=0.26  

، وبهذا 025829=  024803+021026(= 2206( و )0226حساب الدساحة المحصورة بتُ )
سم، يساوي  155و  120يكوف عدد التلاميذ الذين تتًاوح أطوالذم بتُ 

 رياضي.  291 025829×500

 : سم187الذين تزيد أطوالهم عنعدد الرياضيين 

  
       

  
=2.4 

025-024918 =0200082 . 

 . 4(=020082×)500سم ىو 187عدد الرياضيتُ الذين تزيد أطوالذم عن 

 رياضيتُ.  4سم ىو 187عدد الرياضيتُ الذين تزيد أطوالذم عن 
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 : 3مثال

 : بحيثتشكل نتائج لرموعة من الرياضيتُ في اختبار حركي توزيعا طبيعيا 

  𝛿  و    ̅ 

ددة لذذه ىي الدرجة المحما، أصحاب الدرجات العليا من أحسن الرياضيتُ %20نريد مكافأة 
 ة. بسنال

 : الحل

 . 0284فنجدىا= 0230في جدوؿ القيم الدعيارية عن الدرجة الدعيارية باستخداـ الدساحة  بحثن

 . أصليةتحوؿ القيم الدعيارية إلى قيمة  -
    

 
      

 

                   

من أحسن  %20 في نسبة  يدخل 1627نقوؿ بأف كل رياضي تحصل على درجة أعلى من 
 الرياضيتُ. 

، ما ىي الرتبة 15نفرض أف رياضي يحصل على الدرجة ، فس معطيات التمرين السابقباستخداـ ن *
 الدنينية لذذا الرياضي؟

 : الحل

 .تحويل الدرجة الأصلية إلى درجة معيارية 

  
     

 
 0.62 

 

 ̅        
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   0.2324تقابلها الدساحة  0.62الدرجة الدعيارية : Zنرجع إلى جدوؿ التوزيع الدعياري -

 

 

 

23+50 =73 

 زملائو. من %73وؽ على فمت 15الرياضي الذي يتحصل على 

 01الاحصاء الاستدلالي رقم:سلسلة تمارين في 

 : 01تمرين

، 32توزيعا طبيعيا، بمتوسط حسابي قدره  بدنيعلى اختبار رياضيتُ تتوزع درجات لرموعة من ال  
 30، وتوجيو ذوي الدرجات العليا رياضيتُ% من  ال10 انتقاءنريد ، 6.5يساوي  والضراؼ معياري 

 منهم، وإقصاء النسبة الدتبقة. %

 ؟لمحددة لذذه النسبةة اماىي الدرج -

 :2تمرين 

  5سنة، بالضراؼ معياري قدره40تتوزع توزيعا طبيعيا بمعدؿ  الددربتُلرموعة من أعمار إذا كانت 
 :400،حيث  ف=

 المطلوب حساب:

 .سنة 45و35اللذين تتًاوح اعمارىم ما بتُ  الددربتُعدد 

 . سنة50اللذين اعمارىم اقل من  الددربتُعدد 

 1        0,6 

41%

 

23% 
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 :30 تمرين

 طالب في مادتتُ على العلامات الآتية:تحصل 

 الموضوع الثاني                                    الأول الموضوع

 64                             86علامة الطالب:          

       58                      75الدتوسط الحسابي:        

  4                              10الالضراؼ الدعياري:       

 ففي أي الدوضوعتُ كاف تحصيل الطالب أفضل؟

 :4تمرين 

رياضيتُ في ثلاثة اختبارات بدنية ، والدطلوب ترتيب الرياضيتُ على  10يدثل الجدوؿ الآتي نتائج     
 أساس النتائج المحققة في الاختبارات الثلاثة. 

 د6اختبار  1100 1050 1060 1100 1240 1170 1200 1100 1180 1195
اختبار  10.03 12 11.01 11 12 13.03 11.44 12.06 11.09 11.45

 السرعة
اختبار  6 7 8 8 10 9 8 12 11 10

 الجلة
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 :1حل التمرين 

 . 1.29فنجدىا= 024في جدوؿ القيم الدعيارية عن الدرجة الدعيارية باستخداـ الدساحة  بحثن

 . أصليةتحوؿ القيم الدعيارية إلى قيمة  -
    

   
      

                     

من أحسن  %10في نسبة  يدخل 40.38نقوؿ بأف كل رياضي تحصل على درجة أعلى من 
 ، وبالتالي يدخل في نسبة الافراد الذين سيتم انتقائهم .الرياضيتُ

 :2حل التمرين 

 .سنة 45و35اللذين تتًاوح اعمارىم ما بتُ  الددربتُعدد 

 .تحويل الدرجة الأصلية إلى درجة معيارية 

  
     

 
 -1           

 
 1 

  1،+1-حساب الدساحة بتُ الدرجتتُ الدعياريتتُ 

0.6826الدساحة ىي:  

  400اد عدد الددربتُ : نضرب الدساحة في لإيج

 273=400×0.6826=عدد الددربتُ

 :سنة 50اللذين اعمارىم اقل من  الددربتُعدد 

 .تحويل الدرجة الأصلية إلى درجة معيارية 

  
     

 
 2 
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 0.4772مساحتها : 2الدرجة الدعيارية 

 0.5إضافة الجزء 

 391=  400×0.9772= سنة 50اللذين اعمارىم اقل من  الددربتُعدد 

 :3حل التمرين 

 .يتتُإلى درجة معيار تتُ الأصلي تتُتحويل الدرج

Z1 
     
  

 1.1 

Z2 
     

 
 1.5 

إذف تحصيل الطالب في الدوضوع الثاني أحسن من تحصيلو في الدوضوع    Z1أكبر من  Z2 بما أف
 .الأوؿ

 :4حل التمرين 

 :الدرجات الأصلية إلى درجات تائيةيجب تحويل 

         

 ملاحظة:

 :إذا كانت البيانات من نوع الدرجة الاقل ىي الدرجة  الاحسن القانوف يصبح كما يلي 

    
( ̅   )

𝜎
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 الجدول: يبين الدرجات التائية والدرجات الاصلية وترتيب الرياضيين

n Test 1 Teste 

2 

Teste 

3 

T 

score 

t1 

T 

score 

t2 

T 

score 

t3 

∑ t R 

1 1100 10,03 6 46,73 34,35 68,27 149,35 4 

2 1050 12,00 7 46,58 39,75 43,95 130,27 9 

3 1060 11,01 8 46,61 45,14 56,17 147,92 6 

4 1100 11,00 8 46,73 45,14 56,30 148,17 5 

5 1240 12,00 10 47,17 55,94 43,95 147,06 7 

6 1170 13,03 9 46,95 50,54 31,23 128,73 10 

7 1200 11,44 8 47,05 45,14 50,86 143,05 8 

8 1100 12,06 12 46,73 66,73 43,21 156,67 3 

9 1180 11,09 11 46,98 61,33 55,19 163,50 2 

10 11195 11,45 10 78,46 55,94 50,74 185,13 1 

 : قائمة المراجع

، بتَوت، الاحصاء التطبيقي والتحليلي في العلوم الاجتماعية، (2001) أبو راضي فتحي،  -
 النهضة العربية.دار 

الاحصاء المطبق في العلوم الانسانية ، (2006)بوحفص عبد الكرنً، -
 .د.ـ.جالجزائر،،والاجتماعية

 ،الجزائر، د.ـ.ج6ط. مدخل إلى الاحصاء،، (2009)حليمي عبد القادر،  -
 دار الفكر العربي.، القاىرة، 2، ط.الاحصاء النفسي(، 1997)ختَي السيد لزمد، -

 دار الفكر العربي،القاىرة،  ،المقاييس والاختبارات: القياس النفسي: (2001)سعد جلاؿ،  -  

 ، الاسكندرية، دار الدعرفة الجامعية.علم النفس الاحصائي: (1999)عوض عباس لزمود،  -
-jean- pierre lecoutre,(2002) ; Statistique et propalités ;2 

ed ; paris , dunod 
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 2اختبار كا: 5المحاضرة رقم 

 : اختبار حسن المطابقة: لعامل واحد2إختبار كا

م الأفراد الى أقوياء وضعاؼ، سيفراد الى فئات وخاصة في حاؿ تقالأ تقسيميستخدـ عندما يدكن 
تكرار حصل عليو الباحث  فرؽ بتُ مدى دلالة ال لاختبار  ويستخدـ الاختبار ، ناجحوف وراسبوف

 : ويحسب بالقانوف الآتي ضية الصفريةمؤسس على الفر وتكرار متوقع ، ويسمى بالتكرار الدشاىد

   ∑
(     )

 

  
 

  التكرار التجريبي )التكرار الدشاىد (   : (0 ) : حيث

 (fe) :التكرار الدتوقع     

 .و المجموعاتأعلى عدد الفئات  nحيث تدؿ df=n-1مع ملاحظة أف درجات الحرية 

 : مثال

نفرض أننا أردنا معرفة ما إذا كاف ىناؾ فرؽ داؿ إحصائيا بتُ طلاب الددارس الثانوية في تفضيلاتهم  
وكانت تفضيلاتهم  ، طالبا 180فانتقينا عينة عشوائية تشمل ، للتخصصات الدختلفة في الجامعة

 : كالآتي

 التخصص الطب الرياضة الهندسة
 التكرار 65 60 55

 : المطلوب

الفرضية الصفرية التي تنص على عدـ وجود فروؽ بتُ الطلاب في تفضيلاتهم للتخصصات اختبر 
 الجامعية .
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 : 2كا  اختبارخطوات 

 : تحديد المشكل -

 .لتلاميذ  في تفضيلاتهم للتخصصات الدختلفة في الجامعةىل يوجد فروؽ بتُ ا 

 .= لا يوجد فرؽ  H0:  0ؼ : فرضيةصياغة ال -
 = يوجد فرؽH1:  1ؼ

 : حديد نوع الاختبار الاحصائي المناسبت -

( لدتغتَ واحد وبالتالي فإف الاختبار اسميالبيانات جاءت على شكل تكرارات )مستوى قياسي 
 لدتغتَ واحد. 2كاالاحصائي الدناسب ىو اختبار  

 df=n-1=3-1=2 : القيمة الجدولية -

       المجدولة قيمةوىكذا فإف ال       
    

 : القانونتطبيق  -

 

 

 

   ∑
(     )

 

  

  
(     ) 

  
  
(     ) 

  
 
(     ) 

  
 

         
 : القرار الاحصائي -

65 60 55 
60 60 60 

 

 التكرار الدلاحظ

 التكرار الدتوقع 
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ومستوى ، 2ية دح = حر درجة ب 5.991>0.833من القيمة الجدولية  قلبما أف القيمة المحسوبة أ 
إنما ترجع ، حصائيااغتَ دالة ونقوؿ أف الفروؽ ، 0ونقبل ؼ1إذف نرفض ؼ،       الدلالة 

 لعوامل الصدفة.

 : اختبار الاستقلالية: لمتغيرين 2اختبار كا -

إذا كاف عما : وذلك لتحديد دلالة الفرؽ لمجموعتينمثلا، يستخدـ ىذا الاختبار في دراسة متغتَين
أو نقوـ  ،الرياضية التي يدارسونها في أوقات الفراغالذكور يختلفوف عن الاناث بالنسبة لنوع النشاطات 

باختبار الفروؽ بتُ طلبة العلوـ التكنولوجية والعلوـ الاجتماعية في طريقة دراستهم إما دراسة مكثفة 
 أو دراسة منتظمة أو دراسة لستلطة .

 : مثال

فقاـ ، ة الجامعيةأراد باحث أف يقيم مدى استقلالية متغتَي الجنس والاشتًاؾ في الفرؽ الرياضي
 : طالبا 200باستطلاع رأي عينة عشوائية تتكوف من 

 : المطلوب 

 اختبار الفرضية الصفرية التي تقرر على أف جنس الأفراد والاشتًاؾ في الفرؽ الرياضية متغتَاف مستقلاف
 .0.05عند مستوى 

غير  شتركم 
 شتركم

المجموع الهامشي 
V2 

 100 40 60 ذكور
 100 60 40 إناث

 v1 100 100 200المجموع الهامشي 
 

 

 

41 41 

41

8 

41 
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 : خطوات اختبار الفرضية

 : تحديد المشكل -

 ؟ ما يخص الاشتًاؾ قي الفرؽ الرياضية ناث في ؽ بتُ الذكور والإو ىل يوجد فر 

 : يةصياغة الفرض -

 الرياضية.ما يخص الاشتًاؾ قي الفرؽ لا يوجد فروؽ بتُ الذكور والإناث في : 0ف

 1ف
 ما يخص الاشتًاؾ قي الفرؽ الرياضية.يوجد فروؽ بتُ الذكور والإناث في :

 : تحديد نوع الاختبار الاحصائي المناسب -

والذدؼ من البحث ىو دراسة ، لدتغتَين( اسميالبيانات جاءت على شكل تكرارات )مستوى قياسي 
 لعاملتُ.2كاوبالتالي فإف الاختبار الاحصائي الدناسب ىو اختبار  الفروؽ، 

 : القيمة الجدولية -

(   )(   )=df، وبدرجة حرية       0.01في مستوى الدلالة   
(   )(   )    

 2
t=6.635 

 : تطبيق القانون

   ∑
(     )

 

  
  
(     ) 

  
  
(     ) 

  
 
(     ) 

  
 
(     ) 

  
 

     

 : القرار الاحصائي

ومستوى  1ية دح = حر درجة ،  ب8  >6.635بما أف القيمة المحسوبة أكبر من القيمة الجدولية 
فيما  والإناثونقوؿ أف الفروؽ بتُ الذكور ، 1ونقبل ؼ 0إذف نرفض ؼ        الدلالة 

 يخص الاشتًاؾ قي الفرؽ الرياضية دالة إحصائيا.
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 2:رقم الاستدلالي سلسلة تمارين في الاحصاء

 :1التمرين 

لتحقيق رغبات التلاميذ بمدرسة متوسطة في أثناء حصص التًبية الرياضية،  اختتَت عينة ،      
 وطلب من كل تلميذ تحديد نوع اللعبة الدفضلة، وكانت النتائج كالتالي:

 الطائرة التنس الجمباز السلة الرياضة
 7 12 16 37 التكرار

 : لمطلوب ا

 ؟0.05التلاميذ في مستوى ىل يوجد فروؽ بتُ اختيارات 

 :2التمرين 

منهم يرفضوف طريقة التدريب الدتبعة،  % 35لاعبا تشتَ إلى أف  120عينة عشوائية تتكوف من 
 بينما النسبة الدتبقية من الأفراد يقبلوف طريقة التدريب.

 : اختبر الفرضية التي تنص على عدـ وجود فروؽ بتُ اللاعبتُ فيما يخص آرائهم حوؿالمطلوب
 ؟ طريقة التدريب الدتبعة

 :3التمرين 

في مسابقات العدو التي تتم داخل الحارات، يفتًض دائما أف الدتسابقتُ تكوف لديهم فرص متكافئة 
للفوز بالسباؽ، لذذا يتم توزيع الدتسابقتُ عشوائيا، فإذا كاف أحد الباحثتُ يرى أف الأداء في الحارة 

وللتحقق من ىذه الفرضية قاـ بإجراء مسابقة للسرعة في  الداخلية يعطي لشيزات للفوز بالسباؽ،
 :رياضي، وكانت النتائج كالآتي 150حارات لػ  6مضمار من 

 6 5 4 3 2 1 الحارات
 25 20 26 22 29 31 التكرارات
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 0.05اختبار الفرضية الصفرية في مستوى المطلوب:

 :الرابعالتمرين

طرحنا السؤاؿ الآتي على لرموعتتُ ، ىل تستخدـ مراجع عربية أو إلصليزية  أو فرنسية، ثم سجلنا  
 : التكرارات الدلاحظة

 لغة المرجع عربية فرنسية إنجليزية
 لتخصصا

 طب 15 20 25
 تربية بدنية 10 15 15

  ىل يوجد اختلاؼ داؿ في الدراجع الدستخدمة من طرؼ طلبة التخصص عند مستوى -
 ؟0.05

 2الحل النموذجي للسلسلة رقم :

 :1حل التمرين 

 .لتلاميذ  في تفضيلاتهم للعبة الدفضلة أثناء الحصة ؟ىل يوجد فروؽ بتُ ا:  تحديد المشكل -

 لايوجد فروؽ.:  0: ؼفرضيةصياغة ال

 ؽ و يوجد فر : 1ؼ

 :حديد نوع الاختبار الاحصائي المناسبت

 ،( لدتغتَ واحداسميالبيانات جاءت على شكل تكرارات )مستوى قياسي  -
 لدتغتَ واحد. 2كاوبالتالي فإف الاختبار الاحصائي الدناسب ىو اختبار  

 df=n-1=4-1=3 درجة الحرية:
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 7.815=  ج2كاالمجدولة   قيمةوىكذا فإف ال

 تطبيق القانون:

 

 

   ∑
(     )

 

  
  

(     ) 

  
  

(     ) 

  
 
(     ) 

  
+(    )

 

  
 

   28.99 

 0إذف نرفض ؼ 7.815<28.99=: بما أف القيمة المحسوبة أكبر من القيمة الجدولية القرار الاحصائي

 معنوية .  ، ونقوؿ أف الفروؽ 1ونقبل ؼ

 :2حل التمرين 

الدتبعة من طرؼ اللاعبتُ فيما يخص آرائهم حوؿ الطريقة :  ىل يوجد فروؽ بتُ تحديد المشكل -
 الددرب؟

 لايوجد فرؽ.:  0: ؼفرضيةصياغة ال

 يوجد فرؽ : 1ؼ

 :حديد نوع الاختبار الاحصائي المناسبت

( لدتغتَ واحد وبالتالي فإف الاختبار الاحصائي اسميالبيانات جاءت على شكل تكرارات )مستوى قياسي 
 لدتغتَ واحد. 2كاالدناسب ىو اختبار  

    1=  1 – 2=  1 –دح = ف   درجة الحرية:

        1دح = 

37 16 12 7 
18 18 18 18 
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 3.841=  ج2كاالمجدولة   قيمةوىكذا فإف ال

 :تطبيق القانون

 

 

   ∑
(     )

 

  
  
(     ) 

  
  
(     ) 

  
 

        

 : القرار الاحصائي

، ونقوؿ  1ونقبل ؼ 0إذف نرفض ؼ 3.841<10.8=بما أف القيمة المحسوبة أكبر من القيمة الجدولية 
 جوىرية. أف الفروؽ

 :3حل التمرين

 .تقدـ الحارة الداخلية امتيازات للمتسابق بالفوز بالسباؽ؟:  ىل تحديد المشكل -

 لاتقدـ .:  0: ؼفرضيةصياغة ال

 تقدـ:  1ؼ

 :الاحصائي المناسبحديد نوع الاختبار ت

( لدتغتَ واحد وبالتالي فإف اسميت على شكل تكرارات )مستوى قياسي البيانات جاء -
 لدتغتَ واحد. 2كاالاختبار الاحصائي الدناسب ىو اختبار  

 5=  1 –6=  1 –دح = ف   درجة الحرية:

 11.070=  ج2كاالمجدولة   قيمةوىكذا فإف ال

42 78 
60 60 

 

 التكرار الدلاحظ

 التكرار الدتوقع 
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 :تطبيق القانون

 

 

   ∑
(     )

 

  
  

(     ) 

  
    +(     )

 

  
 

   3.84 

 :القرار الاحصائي

ومستوى الدلالة  5ية دح = حر درجة ب 11.07>3.84من القيمة الجدولية  قلبما أف القيمة المحسوبة أ 
غتَ دالة إحصائيا، إنما ترجع لعوامل ، ونقوؿ أف الفروؽ  0ونقبل ؼ1إذف نرفض ؼ ،        

 .الصدفة

 :3حل التمرين  

 : خطوات اختبار الفرضية

 :تحديد المشكل

 ؟ طلاب الطب والتًبية البدنية والرياضية في لغة الدراجع الدستخدمة ؽ بتُ و فر  ىل يوجد

 : يةصياغة الفرض

 .لا يوجد فروؽ :0ؼ

 : يوجد فروؽ  1ؼ

 

 

31 29 22 26 20 22 
25 25 25 25 25 25 

 

 التكرار الدلاحظ

 التكرار الدتوقع 
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 نوع الاختبار الاحصائي المناسب:تحديد 

لدتغتَين، والذدؼ من البحث ىو دراسة ( اسميالبيانات جاءت على شكل تكرارات )مستوى قياسي 
 لعاملتُ.2وبالتالي فإف الاختبار الاحصائي الدناسب ىو اختبار كاالفروؽ، 

 : القيمة الجدولية

(   )(   )=df، وبدرجة حرية     0.05في مستوى الدلالة   (   )(   )    

X2
t=5.991 

 :تطبيق القانون

   ∑
(     )

 

  
  

(     ) 

  
      

(     ) 

  
=0.22 

ية حر درجة ،  ب0.22  <  5.991 من القيمة الجدولية  قل: بما أف القيمة المحسوبة أالقرار الاحصائي
ونقوؿ أف الفروؽ غتَ دالة ،  0ونقبل ؼ 1إذف نرفض ؼ        ومستوى الدلالة  2دح = 

 إحصائيا.

 : قائمة المراجع

الاحصاء الوصفي والاستدلالي في مجالات وبحوث التربية ، (2000) ، ابراىيم مرواف عبد المجيد -
 ، عماف، دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع.البدنية والرياضية

القياس في التربية الرياضية وعلم النفس : (2000علاوي، لزمد حسن. رضواف نصر الدين، ) -
 .القاىرة، دار الفكر العربي،  2ط.الرياضي، 

 الاسكندرية، دار الدعرفة الجامعية.، التطبيقي الاحصاء السيكولوجي: (2000)عيسوي عبد الرحمن،  -

 ،الجزءspssبرنامج باستخدام التطبيقات مع المفاىيم: بلامعاناة الاحصاء،( 2005) لزمد، فهمي -

 . ،السعوديةمكتبةالدلكفهدالوطنية1

-jean- pierre lecoutre,(2002) ; Statistique et propalités ;2 ed ; paris , dunod. 
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 المحاضرة رقم6: معامل الاقتران ومعامل التوافق

 : الاقتران

والتي ، لقياس الاقتًاف بهدؼ الكشف عن العلاقة بتُ الدتغتَات القاطعة غتَ الدستمرة 2يستخدـ كا
في ىذه الحالة 2ويستخدـ كا، الدوافقة وعدـ الدوافقة، الطوؿ والقصر، يدكن قياسها مثل النجاح والفشل

حيث تكوف ىناؾ تكرارات مشاىدة لكل فئة ، عندما يوجد متغتَين يدكن تصنيفهما إلى فئتتُ فقط
 : ويحسب بالقانوف الآتي، من فئات الدتغتَين على حدى

 (     ) 

(   )(   )(   )(   )
x2

cal= 

 : مثال

أحد الباحثتُ أف يتعرؼ على مدى الاقتًاف بتُ التمارين الوقائية لدفصل الركبة، وعدد الاصابات أراد 
لاعبا خلاؿ احد الدواسم  250التي تحدث لذذا الدفصل في كرة القدـ، فقاـ بإجراء مسح على عدد 

 : الرياضية، وقد حصل على البيانات الآتية

 الم يتعرضو  اتعرضو  فئات اللاعبين
 74 26 ااستخدمو 

 96 54 الم يستخدمو 
 : المطلوب

قياس الاقتًاف بتُ استخداـ التمارين الوقائية وبتُ عدد الاصابات الفعلية التي تحدث لدفصل الركبة  
 أثناء الدقابلات.

 : خطوات اختبار الفرضية

 : تحديد المشكل

الفعلية التي تحدث لدفصل الركبة ىل يوجد اقتًاف بتُ استخداـ التمارين الوقائية وبتُ عدد الاصابات 
 أثناء الدقابلات؟
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 : الفرضية الاحصائية

 يوجد اقتًاف : 1لايوجد اقتًاف، ؼ: 0ؼ 

 : الاختبار الاحصائي المناسب

لدينا متغتَين أمكن تصنيفهما إلى فئتتُ، وبالتالي ، البيانات اسمية، الذدؼ من البحث قياس الاقتًاف
 الاقتًاف ىو الاختبار الدناسب. اختبار

 ، وبدرجة حرية   0.05لدينا في مستوى الدلالة  : القيمة الحرجة
df=(   )(   )  (   )(   )    

 
2

t=3.84 

 : الاجراء الحسابي

x2
cal=  (     ) 

(   )(   )(   )(   )
 

   (           ) 

(     )     (     )(     )
  

 2.57x2
cal= 

 : القرار الاحصائي

 إذف نرفض الفرضية البديلة ونقبل الفرضية الصفرية.، أف القيمة المحسوبة أقل من القيمة الجدولية بما

 : معامل التوافق

يستخدـ لقياس الاقتًاف بتُ متغتَين يتم توحيدهما في جدوؿ إحصائي خاص يسمى جدوؿ التوافق 
 لعاملتُ، ويطبق في حالة وجود متغتَ يتم تصنيفو إلى أكثر من فئتتُ.

 : 2مثال 

أراد أحد الباحثتُ أف يختبر ما إذا كانت تمرينات التقوية لعضلات الرجلتُ للاعبي كرة القدـ تقلل من 
لاعبا من لاعبي كرة القدـ بالجامعات، وتحصل  250إصابات مفصل الركبة فقاـ بإجراء مسح على 

 : على النتائج الآتية
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 فأكثرمرات  3 مرة 2-1تعرضوا من  لم يتعرضوا الفرق
 6 19 95 تدربوا

 29 26 75 لم يتدربوا
 : المطلوب

صابات الفعلية التي تحدث لدفصل وبتُ عدد الإتقوية العضليةتمارين القياس الاقتًاف بتُ استخداـ 
 الركبة أثناء الدقابلات.

 : خطوات اختبار الفرضية

 : تحديد المشكل -

وبتُ عدد الاصابات التي تحدث لدفصل الركبة  ، تقوية العضليةبتُ استخداـ تمارين ال توافقىل يوجد 
 ؟ للاعبي كرة القدـ

 : الفرضية الاحصائية -

 توافقيوجد  : 1، ؼتوافق لايوجد: 0ؼ 

 : الاختبار الاحصائي المناسب -

، إحداهما صنف إلى أكثر من فئتتُلدينا متغتَين ، توافقالبيانات اسمية، الذدؼ من البحث قياس ال
 .ىو الاختبار الدناسب 2التوافق بدلالة اختبار كامعامل وبالتالي 

 : القيمة الحرجة -
 ، وبدرجة حرية   0.05في مستوى الدلالة :  لدينا

df=(   )(   )  (   )(   )    
X

2
t=5.99 

 الاجراء الحسابي:
X

2
cal=∑ (     ) 
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18.16=…….(       )
 

    
+X2

cal=
(       ) 

    
 

من القيمة الجدولية، إذف نرفض الفرضية الصفرية   كبرالقيمة المحسوبة أبما أف : القرار الاحصائي -
 .ونقبل الفرضية البديلة

 : معامل التوافق

c.c √   

    
 

c.c=√      

         
=0.26 

 : ملاحظة

وبالتالي فإف القيمة ، 2تتوقف الدلالة الاحصائية لدعامل التوافق على الدلالة الاحصائية لقيمة كا
 .دالة احصائيا 0.26

 03سلسلة تمارين رقم:

 :الأولالتمرين

 عدد الاطفال       وأقل 2 أكثر من طفلين
 المستوى التعليمي

 جامعي 53 22
 ثانوي وأقل 37 38

 :المطلوب  -

 ىل يوجد اقتًاف بتُ مستوى تعليم الوالدين وعدد الأطفاؿ الدمارستُ للنشاط الرياضي  في الأسرة؟ -

 

 



31 
 

 :الثاني التمرين 

 إيجابي سلبي
 الاتجاه           

 المستوى       
 متوسط 53 22
 منخفض 37 38
 مرتفع 60 10

 :   المطلوب

 ؟والاتجاه لضو لشارسة النشاط الرياضي الدستوى الاقتصادي والاجتماعي ىل يوجد توافق بتُ

 03الحل النموذجي للسلسلة رقم:

 :1حل التمرين 

 :تحديد المشكل

 ؟مستوى تعليم الوالدين وعدد الأطفاؿ الدمارستُ للنشاط الرياضي  في الأسرةىل يوجد اقتًاف بتُ -

 : يوجد اقتًاف1:لايوجد اقتًاف، ؼ0: ؼالفرضية الاحصائية

البيانات اسمية، الذدؼ من البحث قياس الاقتًاف ، لدينا متغتَين  :الاختبار الاحصائي المناسب
 الاقتًاف ىو الاختبار الدناسب. اختبار فإف وبالتاليأمكن تصنيفهما إلى فئتتُ، 

 ، وبدرجة حرية   0.05: لدينا في مستوى الدلالة القيمة الحرجة

df=(   )(   )  (   )(   )    

X2
t=3.84 



30 
 

 :                              الاجراء الحسابي

=    (           ) 

(     )(     )(     )(     )

 (     ) 

(   )(   )(   )(   )
x2

cal= 

x2
cal=6.28 

 :القرار الاحصائي

، بديلةونقبل الفرضية ال صفريةمن القيمة الجدولية، إذف نرفض الفرضية ال أكبر ا أف القيمة المحسوبةبم
 وبالتالي الاقتًاف بتُ الدتغتَين معنوي.

 :2حل التمرين 

 :تحديد المشكل

 ؟للأفراد، والاتجاه لضو لشارسة النشاط الرياضيىل يوجد توافق بتُ الدستوى الاقتصادي والاجتماعي 

 توافق: يوجد 1، ؼتوافق:لايوجد 0: ؼالفرضية الاحصائية 

 :الاختبار الاحصائي المناسب

، إحداهما صنف إلى أكثر من فئتتُ، لدينا متغتَين  توافقالبيانات اسمية، الذدؼ من البحث قياس ال
 .ىو الاختبار الدناسب 2معامل التوافق بدلالة اختبار كاوبالتالي 

 :القيمة الحرجة

 ، وبدرجة حرية     0.05في مستوى الدلالة  :لدينا 

df=(   )(   )  (   )(   )    

X2
t=5.99 
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 :                              الاجراء الحسابي

X2
cal=∑ (     ) 

  
 

X2
cal=
(        ) 

     
      

        ) 

     
       

من القيمة الجدولية، إذف نرفض الفرضية الصفرية ونقبل   كبرأف القيمة المحسوبة أا بم:القرار الاحصائي
 .الفرضية البديلة

 معامل التوافق:                                                          

c.c √   

    
 

 ،  2بما أف الدلالة الاحصائية لدعامل التوافق تتوقف على الدلالة الاحصائية لقيمة كا

  دالة احصائيا. 0.26وبالتالي فإف القيمة 

c.c=√      

         
=0.26 

 : قائمة المراجع

دار ، القاىرة الاحصاء النفسي والاجتماعي والتربوي،(،1987)أبو النيل لزمود السيد،  -
 .النهضة العربية

الاساليب الاحصائية وتطبيقاتها يدويا وباستخدام برنامج ، (2013)بوحفص عبد الكرنً،  -
spss، د.ـ.ج،الجزائر، 2الجزء. 

، عماف، دار وائل spssالتحليل الاحصائي الأساسي باستخدام، (2008)جودة لزفوظ،  -
 للنشر.

، spssتطبيقات إقتصادية وإدارية باستخدام  : طرق الاحصاء: (2008)العتوـ شفيق،  -
 للنشر والتوزيع.عماف، دار الدناىج 
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 الارتباط : 7المحاضرة رقم

 : الارتباط

 ىو تعيتُ طبيعة وقوة العلاقة بتُ متغتَين أو عدمها. 

 معامل الارتباط ىو مؤشر ىذه العلاقة 

 . تستخدـ معاملات الارتباط لقياس درجة الارتباط بتُ متغتَين )ظاىرتتُ(

 :تعريف معامل الارتباط 

بأنو عبارة عن مقياس رقمي يقيس قوة الارتباط بتُ  rيعرؼ معامل الارتباط والذي يرمز لو بالرمز 
 ،وتدؿ إشارة الدعامل الدوجبة على العلاقة الطردية ،( -1+( و)1حيث تتًاوح قيمتو بتُ  ) ،متغتَين

 . بينما تدؿ إشارة الدعامل السالبة على العلاقة العكسية

 : لارتباط الرتبمعامل سبيرمان 

 إذا كاف قياس الدتغتَين كليهمامقياس ترتيبي .نستخدـ معامل سيبرماف لارتباط الرتب 

 :  طريقة حساب معامل سبيرمان لارتباط الرتب

 . وبفرضRyلو الرتب Yوأف الدتغتَ Rxلو الرتب  إذا فرضنا أف الدتغتَ 

 : لارتباط الرتب يعُطى بالصيغة التاليةبمعتٌ فإف معامل سبتَماف ، ترمز لفرؽ الرتبتتdُأف  

 

 .ىي حجم العينةnحيث  
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 :  مثال

طلاب في كل من اختبار الجلوس من الرقود واختبار الشد  10الجدوؿ الآتي يدثل الرتب الدعطاة لػ 
 الأعلى، والدطلوب التأكد من معنوية العلاقة بتُ الدتغتَين.

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الطلاب
 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 1الإختبار رتبة 

 7 9 5 4 3 6 8 1 10 2 2رتبة الإختبار 
 : خطوات الحل

 : تحديد المشكل -

 ىل توجد علاقة بتُ رتب الطلاب في اختبار الجلوس من الرقود ورتبهم في اختبار الشد الأعلى؟

 : الفرضية الاحصائية -

 توجد علاقة بتُ الدتغتَين. : 1لاتوجد علاقة بتُ الدتغتَين، ؼ: 0ؼ 

 : الاختبار الاحصائي المناسب -

وبالتالي معامل ارتباط سبتَماف ىو ، لدينا متغتَين، الذدؼ من البحث قياس العلاقة، البيانات رتبية
 الاختبار الدناسب.

 : القيمة الحرجة -

           =df، وبدرجة حرية       0.05لدينا  في مستوى الدلالة  

rst=0.68 

 : الاجراء الحسابي -

 

rs=1-      

  (     )
=0.26 
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 : القرار الاحصائي -

  إذف نرفض الفرضية البديلة ونقبل الفرضية الصفرية، بما أف القيمة المحسوبة أقل من القيمة الجدولية
 وبالتالي العلاقة غتَ معنوية.

 : معامل بيرسون للارتباط

مستوى القياس الدطلوب عند تطبيق معامل بتَسوف للارتباط ىو أف يكوف كلا الدتغتَين مقياس فتًة  
يدكن حساب ، أو نسبي  أو بمعتٌ اخر أف تكوف بيانات كلا الدتغتَين) الظاىرتتُ( بيانات كمية

 : معامل بتَسوف باستخداـ الصيغة التالية

 

 

 :  مثال

والدطلوب  طلاب في كل من مقياسي الاجصاء والقياس. 8الجدوؿ الآتي يدثل الدرجات الدعطاة لػ 
 العلاقة بتُ الدتغتَين. جودةالتأكد من 

 8 7 6 5 4 3 2 1 الطلاب
 5 9 1 7 6 5 2 10 1درجة الإختبار 
 8 16 3 14 10 11 5 15 2درجة الإختبار 
 : خطوات الحل

 : تحديد المشكل -

 ىل توجد علاقة بتُ درجات الطلاب في مقياسي الاحصاء والقياس؟

 : الفرضية الاحصائية -

 .لاتوجد علاقة بتُ الدتغتَين: 0ؼ 
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 )فرضية غتَ موجهة(توجد علاقة بتُ الدتغتَين   : 1ؼ

 : الاختبار الاحصائي المناسب -

من البحث قياس العلاقة، لدينا متغتَين، وبالتالي معامل ارتباط بتَسوف ىو  البيانات كمية، الذدؼ
 الاختبار الدناسب.

 : القيمة الحرجة -

          =df، وبدرجة حرية       0.05لدينا  في مستوى الدلالة  

 rpt=0.70 ومستوى الدلالة للطرفتُ  

 : الاجراء الحسابي -

 =
 (   )  (     ) 

√,(     )    -,(     )    -
=0.96rp 

 :القرار الاحصائي -

بما أف القيمة المحسوبةأكبر من القيمة الجدولية، إذف نرفض الفرضية الصفرية ونقبل الفرضية البديلة 
 وبالتالي العلاقة معنوية.

 : معامل الارتباطاستخدامات  -

 .يستخدـ لقياس ثبات الاختبارات والدقاييس

 : طريقة التطبيق وإعادة التطبيق

طبق مقياس الثبات الانفعالي على لرموعة من الرياضيتُ وبعد التطبيق وإعادة التطبيق تحصلنا 
 : على النتائج الآتية

 9 10 11 13 11 10 12 9 11 10 درجات التطبيق 
 9 10 10 13 11 9 12 10 11 12 التطبيق إعادة  درجات
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 .والدطلوب ىو التأكد من خاصية الثبات للمقياس

 : خطوات الحل

 : حساب معامل بتَسوف بما أف البيانات كمية بنفس حل التمرين السابق -

   

Rpcal=0.77 

 : للتأكد من دلالة القيمة نستخدـ اختبار الدلالة الاحصائية لدعامل الثبات-

tcal=r√    

    
 

            √
    

       
    0 

 df=n-2=10-2=8: القيمة الجدولية  لإيجاد

 tt=2.306       8ودرجة حرية  0.05في مستوى الدلالة 

 : القرار الاحصائي -

إذف للمقياس ثبات مقبوؿ وبالتالي يدكن الاعتماد ، بما أف القيمة المحسوبةأكبر من القيمة الجدولية
 عليو في الدراسة الأساسية.

 الانحدار:

الذدؼ الاساسي من تحليل الالضدار ىو تقدير الصورة الرياضية للعلاقة بتُ الدتغتَ الدستقل ومتغتَ     
، احد أو أكثر على متغتَ تابع لزددتابع، ويستخدـ تحليل الالضدار لدراسة مدى تأثتَ متغتَ مستقل و 

 وىناؾ نوعتُ من الالضدار الخطي:
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 :Simple Linear Regressionالإنحدار الخطي البسيط

يعتمد على متغتَ واحد مستقل  yتشتَ تسمية ىذا الدعامل "بسيط" الى أنو يتضمن متغتَ تابع      
x  وكلمة خطي تشتَ الى أف العلاقة ين الدتغتَينy  وx .ىي علاقة خطية 

 : Multiple Linear Regressionالإنحدار المتعدد

 تابع واحديبحث في تأثتَ أكثر من متغتَ مستقل في متغتَ 

 :معادلة الانحدار الخطي البسيط

يعد الالضدار الخطي البسيط من أكثر الدوضوعات استخداما في العمليات الاحصائية، 
 Independentvariable(xوعملية الالضدار الخطي في أبسط صورىا تبدأ بوجود  الدتغتَ الدستقل )

 Dependent variable(yوالدتغتَ التابع )

 العلاقة بتُ الدتغتَين على شكل معادلة كما يلي:ويدكن تمثيل 

       

 إذ أن:

y .الدتغتَ التابع : 

x .الدتغتَ الدستقل: 

a  ثابت الإلضدار وىو الجزء الدقطوع من المحور العمودي : y الذي يعكس قيمة الدتغتَ التابع y  في
 .(x = 0)، بمعتٌ أخر x حالة عدـ وجود قيمة للمتغتَ الدستقل 

b معامل الإلضدار )الديل( وىو مقدار التغيتَ في : y  إذا تغتَت x   وحدة واحدة، ويساوي منحدر
 .(a + b x)الخط الدستقيم 
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 :تقدير نموذج الانحدار الخطي البسيط

وكل الطرؽ تعتمد على الالضدار الخطي البسيط  ىنالك عدة طرؽ لتقدير أو حساب نموذج
من  Least SquaresMethodالدربعات (، وتعد طريقة أقل  bوa )معاملات الالضدار حساب قيم 

ولحساب القيمة الدقدرة تجعل لرموع مربعات الأخطاء العشوائية أقل ما يدكن،  أفضل الطرؽ لأنها
 تطبق الدعادلة الآتية:xبدلالة الدتغتَ الدستقلyلدعامل الإلضدار البسيط للمتغتَ التابع 

          

 :كمايلي   ولحساب قيمة 

 

  
 ∑   ∑ ∑ 

 ∑   (∑ )
  

 كمايلي:   وتحسب قيمة 

   ̅     ̅ 

 :مثال

ثم جد معادلة الالضدار للعلاقة بتُ عدد ساعات التدريب )الدتغتَ  أحسب معاملي الالضدار    
بكرة السلة مع تمثيل معادلة الالضدار بالرسم، وفقا  ( y )دقة التهديف الدتغتَ التابع و (x)الدستقل 

 للبيانات التالية :

x 04 73 22 74 74 24 74 70 77 74 

y 74 23 27 72 73 20 22 74 23 24 
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 الحل:

xy X
2 

Y
2 

y x 

0324 0244 0000 74 04 

555 0725 325 23 73 

342 040 325 27 22 

0202 0000 0420 72 74 

0774 0000 0223 73 74 

232 340 332 20 24 

344 544 232 22 74 

0424 0032 544 74 70 

450 0445 325 23 77 

404 544 340 24 74 

5330 00034 4202 254 774 

 

  
 ∑   ∑ ∑ 

 ∑   (∑ )
  

               

            
      

 كمايلي:aب قيمة احس

   ̅    ̂  ̅ 

الوسط الحسابي )لعدد ساعات التدريب( الدتغتَ الدستقل والدتغتَ التابع: نقوـ بحساب  

   ̅     ̅=4.33 

 معادلة التنبؤ:
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 شكل الانتشار:

 
 4سلسلة تمارين رقم:

 التمرين الأول:

والدطلوب ىو التأكد طلاب في مادتي القياس وعلم النفس الرياضي،  10الجدوؿ الآتي يدثل الرتب الدعطاة لػ 
 من معنوية العلاقة بتُ الدتغتَين.

n 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
R x 1 2 3 4 5 6 8 7 9 10 
Ry 2 7 1 8 6 3 4 5 9 2 

 

 

 

y = 0.7432x + 4.3374 
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 التمرين الثاني:

 8 22 15 7 10 6 19 4 20 العصابيةدرجات 

 18 8 8 21 95 15 8 12 13 الدافع لإنجاز النجاح   درجات

 معنوية العلاقة بتُ الدتغتَين في مستوى دلالة مقبوؿ. تأكد منالمطلوب:   

وبعد التطبيق وإعادة التطبيق كانت النتائج   رياضيتُ، 8على  العدوانيةطبق مقياس : الثالثتمرين ال
 كالآتي:

 8 11 5 9 10 6 9 8 التطبيق الأول

 8 10 5 9 9 7 7 9 إعادة التطبيق 

 ؟ للمقياستأكد من خاصية الثبات المطلوب:   

 4سلسلة ت رقم:حلول ال

 :1حل التمرين 

 :تحديد المشكل

 وعلم النفس الرياضي؟بتُ رتب الطلاب في مادتي القياس توجد علاقة ىل

 : الفرضية الاحصائية

 توجد علاقة بتُ الدتغتَين.: 1، ؼلاتوجد علاقة بتُ الدتغتَين:0ؼ

 :الاختبار الاحصائي المناسب

معامل ارتباط سبتَماف ىو ، لدينا متغتَين ، وبالتالي علاقة البحث قياس ال، الذدؼ من رتبيةالبيانات 
 الاختبار الدناسب.
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 : القيمة الحرجة

           =ddl، وبدرجة حرية     0.05لدينا  في مستوى الدلالة 

rst=0.68 

 :                              الاجراء الحسابي

                                 = 0.13  

 :القرار الاحصائي

وبالتالي   بما أف القيمة المحسوبة أقل من القيمة الجدولية، إذف نرفض الفرضية البديلة ونقبل الفرضية الصفرية
 العلاقة غتَ معنوية.

 :2حل التمرين 

 :تحديد المشكل

 توجد علاقة بتُ العصابية والدافع لإلصاز النجاح للرياضيتُ؟ىل 

 : الفرضية الاحصائية

 )فرضية غتَ موجهة(توجد علاقة بتُ الدتغتَين  : 1، ؼلاتوجد علاقة بتُ الدتغتَين:0ؼ

 :الاختبار الاحصائي المناسب

معامل ارتباط بتَسوف ىو الاختبار ، لدينا متغتَين، وبالتالي علاقة، الذدؼ من البحث قياس الكميةالبيانات  
 الدناسب.

 : القيمة الحرجة

          =df، وبدرجة حرية     0.05لدينا  في مستوى الدلالة 
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rpt=0.666 

 :                              الاجراء الحسابي

Rpcal=-0.598 

 :القرار الاحصائي

وبالتالي   بما أف القيمة المحسوبة أقل من القيمة الجدولية، إذف نرفض الفرضية البديلة ونقبل الفرضية الصفرية 
 العلاقة غتَ معنوية.

 :3حل التمرين 

 :خطوات الحل

 بما أف البيانات كمية، نقوـ بتطبيق  معامل بتَسوف بنفس حل التمرين السابق: -

   

Rpcal=0.854 

 للتأكد من دلالة القيمة نستخدـ اختبار الدلالة الاحصائية لدعامل الثبات:-

tcal=r√    

    
 

tcal=     √    

        
= 4.025 

 ddl=n-2=8-2=6لايجاد القيمة الجدولية :

 6tt=2.447ودرجة حرية  0.05في مستوى الدلالة 
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 : القرار الاحصائي

إذف للمقياس ثبات مقبوؿ وبالتالي يدكن الاعتماد عليو في من القيمة الجدولية، أكبر بما أف القيمة المحسوبة
 الدراسة الأساسية.

 : قائمة المراجع

 دار الفكر العربي. ، القاىرة، 2، ط.الاحصاء النفسي(، 1997)ختَي السيد لزمد، -

القياس في التربية الرياضية وعلم : (2000الدين، )علاوي، لزمد حسن. رضواف نصر  -
 القاىرة، دار الفكر العربي.،  2ط.النفس الرياضي، 

 القاىرة، دار الفكر العربي.، الاحصاء النفسي والتربوي: (2011)عزت عبد الحميد لزمد،  -
 منشورات الحبر.، الجزائر، 2،ط.القياس النفسي وتصميم أدواتو(، 2007)معمرية بشتَ، -
، الجزائر، ديواف 3، ط.الاحصاء والقياس النفسي والتربوي: )2011)مقدـ، عبد الحفيظ.  -

 .الدطبوعات الجامعية
 باستخدام التطبيقات مع المفاىيم: معاناة بلا الاحصاء،( 2005) لزمد، فهمي -

 . الوطنية فهد الدلك مكتبة ،السعودية2،الجزء spssبرنامج
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 الاحصائي للوسط الحسابيالتقدير : 8المحاضرة رقم 

 : تمهيد

 ، يشكل التقدير الإحصائي للوسط الحسابي إحدى الأىداؼ الأساسية للإحصاء الاستدلالي
انطلاقا من  ، التقدير ىو إمكانية التعرؼ على معلمة معينة  من  المجتمع الإحصائيبوالدقصود 

ويتأكد من كونها حقيقة عشوائية ، عندما يختار الباحث عينة عشوائية، الإحصائية الدناسبة للعينة
أي أنو ، يدكن القوؿ بأف الباحث استخدـ التقدير بالنقطة وفإن، وولشثلة للمجتمع الذي أخذت من

 ، معتمدا على قيمة معينة في العينةللمجتمع  على متوسط معتُ قاـ بتقدير الدتوسط الحسابي ااعتماد
 وتعرؼ على الدعلمة أو القيمة الدناسبة لذا. 

دث أف يكوف الباحث غتَ متأكد من أف العينة لشثلة للمجتمع الأصلي يحغتَ أنو عادة ما 
حيث ، ففي ىذه الحالة يلجأ إلى طريقة أخرى تسمى التقدير بالمجاؿ، ولو أنها عشوائية، الإحصائي

لتحديد ىذا المجاؿ :  الدتوسط الحسابي للمجتمع الإحصائي بتُ قيمتتُ ويحدد لرالا يتًاوح في
 ...tاختبار أو Zستخدـ اختبار ن

ة ثقنسبة ب(L)و  (H)يتحدد المجاؿ الذي يتًاوح فيو الدتوسط الحسابي لتوزيع الدعاينة بتُ الحدين 
 : ويحسب بالدعادلتتُ الآتيتتُ، مناسبة

   ̅  (  )(  ) 

   ̅  ( )(  )   ̅        
 

 

√ 
,        = 

h   ̅        
 

 

√ 
 

 : 1تطبيق 

 : التًبية البدنية سنة أولى تتميز بالخصائص الآتية لتكن عينة لشثلة لطلبة

 ̅                      
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 ؟    1المحددة للمجاؿ الدناسب مع احتماؿ الخطأLو  Hماىي القيم 

 : الحل

 : حيث Sxالخطأ الدعياري ولا لضسب أ

   
 

√ 
 
   

√  
      

̅     : تحديد المجال  ( )(  ) 

   ̅  ( )(  ) 

      :Zلتحديد قيمة 

 
 
    

 
       

                       
     ̅                   
                          

 . %1مع احتماؿ خطأ  14208و 13251متوسط طلبة التًبية البدنية يتًاوح بتُ 

 : 2تطبيق

̅  ، فوجد أف N( , 3)من لرتمع  =16nأخذت عينة عشوائية حجمها   أوجد ،      
 . للمعلمة المجهولة %95 ثقةفتًة 

 : الحل

، إذف   : المجتمع طبيعي، و تباينو معلوـ

          
 

 
           

 

 
 

     (9,83, 12, 77) 
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 : 3تطبيق 

̅ ، v=25وتباينو     من لرتمع وسطو =100nعينة عشوائية حجمها      

 .  لوسط المجتمع%98أوجد فتًة الثقة

 

 
 
    

 
      

              

 2,33درجتها الدعيارية  0.49الدساحة 

(       
 

  
          

 

  
)(53,16 -  50,84) 

 : التقدير باستخدام اختبار ت

في بعض الأحياف يكوف الدطلوب تقديرمتوسط المجتمع عندما، يكوف التباين غتَ معلوـ وحجم العينة 
 التباين،  طالدا كاف شكل التوزيع جرسي،  فإنو يدكن  حساب فتًات الثقة عندما يكوف 30أقل من 

، وحجم العينة صغتَ  . Tوذلك باستخداـ توزيع ، غتَ معلوـ

   ̅    
 
(   )

(  )   ̅    
 
(   )

(  )   
 

√ 
 

 : مثال

مداخيل لرموعة من الأفراد في دولة ما تتبع التوزيع الطبيعي، وسحبت منهم عينة عشوائية  تإذا كان 
̅ أفراد، بوسط حسابي  10حجمها  𝛿والضراؼ معياري بلغ          . 

 .%95أنشئ فتًة التقدير للوسط الحسابي لجميع الأفراد للدخل اليومي بدرجة ثقة  -
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 : الحل

لذلك نستخدـ تقدير الوسط للعينات الصغتَة ، لوـالعينة صغتَة، المجتمع طبيعي،  والضرافو غتَ مع
 التي تعتمد على توزيع ت.

                   n=10    T0.025-9=2.26 

           
  

√  
           

          
  

√  
         

دولار كحد أدنى و  662.83تًاوح ما بتُ تللرياضيتُ أي أف الوسط الحسابي للمداخيل اليومية 
 . %95دولارا كحد أعلى وذلك بدرجة ثقة  777.16

 : دير النسبةقفترة ت

فإننا نلجأ غالبا ، نظرا لأنو من الصعوبة في كثتَ من الأحياف حساب نسبة ما لظاىرة ما من لرتمع
فلو افتًضنا أف نسبة الدؤيدين للسياسة ، عتملتقدير ىذه النسبة من عينة عشوائية مسحوبة من لر

وأف العينة العشوائية كبتَة بدرجة كافية،  وأف نسبة مؤيدي ىذه ، pالدنتهجة في المجاؿ الرياضي ىي 
 : فإف خطوات تقدير النسبة في المجتمع كما يلي ̂ السياسة في العينة 

 : حساب النسبة في العينة

   ̂  
 

 
 

√    :  حساب الخطأ المعياري للنسبة
 ̂(   ̂)

 
 

   ̂    
 

√
 ̂(   ̂)

 
                  ̂    

 

√
 ̂(   ̂)
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 : مثال

مواطنا يحبذوف  270ما، وجد منهم  مواطن في لرتمع سكاني 500في عينة عشوائية مكونة من 
 إقامة منشآت رياضية في أحيائهم السكنية. 

 : المطلوب

 يحبذوف إقامة منشآت رياضية في أحيائهم السكنية. حدد فتًة الثقة لنسبة الأفراد الذين 

 ̂  
   

   
       

Z 0,025=1,96.  

          √
         

   
             √

         

   
  

             
 5سلسلة تمارين رقم:

 : التمرين الأول

 :فيما يخص التحصيل في الاحصاء بالخصائص الآتية تتميز لتكن عينة لشثلة لطلبة التًبية البدنية 

𝛿      ̅          ،n=64 

 .0201و  0,05الدلالة  ستوى تحصيل الطلبة في الاحصاء في م متوسط µدد لرالا يتًواح فيو ح-

 التمرين الثاني:

علما ، اختتَت عينة عشوائية من الرياضيتُ ، لقياس أوزانهم ، و بعد القياس كانت النتائج كالآتي     
 الأوزاف تتبع التوزيع الطبيعي:أف 

𝛿    ̅       ،n=20 
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 .%95حدد لرالا لأوزاف الطلبة بدرجة الثقة  -

 التمرين الثالث:

، n=500لدراسة نسبة التدختُ لفئة الرياضيتُ، اختتَت عينة عشوائية من الرياضيتُ حجمها   
 .فردا رياضيا مدخنا 90فوجد منهم 

 المطلوب: 

 .% 99دختُ بفتًة ثقة حدد نسبة الد

 5الحل النموذجي للسلسلة رقم :

 :1حل التمرين 

 حيث:  Sxالخطأ الدعياري   ولالضسب أ 

   
 

√ 
 
   

√  
      

̅       :تحديد المجال  ( )(  )  2   ̅  

( )(  ) 

     :Ztلتحديد قيمة 

 
 
    

 
       

                       
                           
                          

مع احتماؿ  10253و  11.10طلبة التًبية البدنية يتًاوح بتُ التحصيل في الاحصاء لمتوسط 
 . %   1خطأ

            Z=1.96 0.05: بنفس الطريقة في مستوى
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 % 5مع احتماؿ 10.60و  0311.طلبة التًبية البدنية يتًاوح بتُ التحصيل في الاحصاء لمتوسط 
 . 

 :2حل التمرين 

𝛿لدينا    ̅       ،n=20 

 :الحل

العينة صغتَة، المجتمع طبيعي،  والضرافو غتَ معروؼ، لذلك نستخدـ تقدير الوسط للعينات الصغتَة  
 التي تعتمد على توزيع ت.

                     n=20  , 

T0.025-19=2.093 

           
 

√  
       

          
 

√  
        

كحد أعلى 67.34كحد أدنى و   62.65تًاوح ما بتُ يلأوزاف الرياضيينأي أف الوسط الحسابي 
 . %95وذلك بدرجة ثقة 

 :3حل التمرين 

 ̂  
 

 
   ̂    

 

√
 ̂(   ̂)
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   ̂    
 

√
 ̂(   ̂)

 
 

 ̂  
  

   
       

Z 0,005=2.58. 

                                                      
      

 . % 99بدرجة الثقة  % 22و %13نسبة الرياضيتُ الددخنتُ تتًاوح بتُ 

 : قائمة المراجع

، د.ـ.ج الاحصاء المطبق في العلوم الانسانية والاجتماعية، (2006)بوحفص عبد الكرنً، -
 بن عكنوف، الجزائر

،الرياض، 2ط.، مدخل حديث للإحصاء والاحتمالات، (2007)ثروت  لزمد عبد الدنعم،  -
 .مكتبة العبيكاف للنشر

دار الشروؽ ، عماف، أساسيات المعاينة الاحصائية: ( 2001)طشطوش سليماف لزمد ، -
 للنشر والتوزيع.

، الإحصاء للإداريين والاقتصاديين، (2005)،عبد الله سهيلة، النياتي لزمود، دلاؿالقاضي  -
 الحامد للنشر والتوزيع.عماف، دار 

 
 
 
 
 
 



53 
 

 لمجموعتين مرتبطتين اختبار  ت: 9المحاضرة رقم 

 : اختيار "ت" للمجموعة الواحدة

للحكم على مدى معنوية الفروؽ بتُ متوسط العينة ومتوسط  الواحدةيستخدـ اختبار "ت" للعينة 
 6 المجتمع، أو بتُ متوسط عينة وقيمة ثابتة لزددة سلفا، ويحسب بالدعادلة الآتية

  
 ̅   

𝜎   √ 
  

 ̅   

𝜎   √ 
 

 الالضراؼ الدعياري. : 𝜎 ،قيمة ثابتة. : a ،الدتوسط الحسابي̅ : حيث

 n  : .الوسط الحسابي للمجتمع. :   ،حجم العينة 

 : شروط تطبيق اختيار "ت"

 . 30حجم العينة أقل من  -
 البيانات تتبع التوزيع الطبيعي.  -

 : مثال

، 51، 65، 61 : فردا من غتَ الرياضيتُ كما يلي 15كاف مستوى القلق لدى عينة متكونة من 
48 ،71 ،62 ،67 ،63 ،46 ،45 ،66 ،69 ،62 ،56 ،52 . 

 : المطلوب

 50ىناؾ فروقا معنوية بتُ مستوى القلق لدى غتَ الرياضيتُ مستوى القلق الطبيعي والدقدر بػ ىل 
ىل يختلف مستوى القلق لدى غتَ الرياضيتُ عن مستوى القلق الطبيعي  : أو بتعبتَ آخر، درجة

 درجة؟ علما باف البيانات تتبع التوزيع الطبعي.  50الدقدر بػ 
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 : الحل

 : تحديد المشكل-

 القلق لغتَ الدمارستُ للرياضة عن مستوى القلق الطبيعي؟ ىيختلف مستو  ىل

 : الفرضية الاحصائية -

 لا يختلف مستوى القلق لغتَ الرياضيتُ عنمستوى القلق الطبيعي: 0ؼ 

.    ̅     

̅     الرياضيتُ أكبر من الدستوى الطبيعي. فرضية موجهة. مستوى القلق لغتَ : 1ؼ  

   

 : سباالإحصائي المن الاختبار -2

البيانات كمية، الذدؼ من البحث تحديد دلالة الفروؽ، لدينا لرموعة بيانات واحدة، إذف اختبار 
 "ت" للمجموعة الواجدة ىو الاختبار الدناسب. 

 : القيمة الحرجة-4

  =0,05. df=n-1=15-1=14 

tt=1,76 

 :الإجراء الحسابي -5

 ̅       ،       ،     ،      

     
 ̅   

     √ 
 
        

     √  
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 :القرار الإحصائي -6

        بما أف القيمة لدسحوبة أكبر من القيمة الجدولية. 

 وبالتالي فإف مستوى القلق لغتَ الرياضيتُ أكبر من الدستوى الطبيعي. ، 0ونرفض ؼ 1ل ؼقبإذف ن

 : 2مثال 

ويرغب في اختيار الفرضية التي تقرر بأف  الأفراد الذين ، Cلنفرض أف مصنعا للأدوية ينتج فيتامتُ 
لستلفوف في درجة ذكائهم عن فئة الأفراد العاديتُ، وعلي قاـ الدصنع بحساب  Cيتناولوف فيتامتُ 

اء درجات الذكاء فردا لشن يتناولوف ىذا الفيتامتُ، كما متوسط ذك 25درجة الذكاء لعينة تتكوف من 
 . 108للأفراد يساوي 

 : المطلوب

  ف متوسط ذكاء أفراد العينة يزيد عن متوسط ذكاء أفراد المجتمع والذي يساوياحساب دلالة ما إذا ك
 𝛿= 15بالضراؼ معياري  100

 : الحل

 : تحديد المشكل -

 ىل يوجد فرؽ بتُ متوسط ذكاء أفراد العينة ومتوسط ذكاء أفراد المجتمع؟

̅ =H0   لا يوجد فرؽ- : صياغة الفرضيات -      

̅ =H1   يوجد فرؽ-      

 : الإحصائي المناسب الاختبار -   

، ، والالضراؼ الدعياري للمجتمع معلوـؽو الفر  دلالة تحديدبحث بما أف البيانات كمية والذدؼ من ال
 الدناسب.  الاختبارللمجموعة الواحدة ىو  Zإذف اختيار 
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   :  الحرجةمة يالق -    

 للطرؼ الواحد.         

 0,0=   1في مستوى      

   : الإجراء الحسابي -  

     
 ̅   

𝛿   √ 
 
       

   √  
      

 : القرار الإحصائي -

                   
 أفراد المجتمع.  متوسط ذكاءأكبر من  ينةمتوسط ذكاء أفراد العأف  بمعتٌ، H0ونرفض H1إذف نقبل 

 : اختبارت لمجموعتين مرتبطتين

يستخدـ اختبار ت "عندما تكوف البيانات في مستوى القياس الكمي أو النسبي ومصدر البيانات 
، وبحسب و مع قيم القياس البعديومقارنة قيم تُ معمتغتَ كإجراء قياس قبلي على لرموعة في نفسو،  

 : القانوف الآتي

     
  

√
     (  ) 

   

 

 : مثال

لذوي الاحتياجات الخاصة حركيا، وبعد التطبيق   لضغطقاـ باحث باقتًاح برنامج للتخفيض من ا 
 : كانت النتائج كما يلي
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 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الأفراد

 48 42 35 26 90 58 55 61 45 58 القياس القبلي

 60 50 20 30 85 45 50 23 50 46 القياس البعدي

 : المطلوب

فروؽ بتُ درجات القياس البيانات تميل إلى الاعتدالية في القياستُ، تحقق  من دلالة الإذا علمت اف 
 ؟الضغطالقبلي و البعدي في مستوى 

 : الحل

 : تحديد المشكل -

 ؟الضغطالبعدي في مستوى وىل يوجد فروؽ بتُ درجات القياس القبلي  

 : صياغة الفرضيات -

 فروؽ.يوجد : 1ؼ         لا يوجد فروؽ.: 0ؼ 

 : الإحصائي المناسب الاختبار -

، الذدؼ من البحث تحديد الفروؽ، لدينا لرموعتتُ مرتبطتتُ ومعتدلة للقياستُ كميةالبيانات  بما أف 
 .الدناسب الاختبار)مصدر البيانات واحد( إذف اختيار "ت" لمجموعتتُ مرتبطتُ ىو 

    : حرجةالقيمة ال-
                     

           tt=2,262 
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 : الإجراء الحسابي-
d

2
 d  P.T P.T N 

  144 12 46 

50 

23 

50 

45 

85 

30 

20 

50 

60 

58 

45 

61 

55 

58 

90 

26 

35 

42 

48 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

19 

    

2281 59    

  

     
  

√
     (  ) 

   

 

     
  

√
(       )    

    

       



61 
 

 : القرار الإحصائي -

 tcol ttبما أف القيمة المحسوبة أقل من القيمة الجدولية 

بتُ ونقوؿ بأف الفروؽ  ،قبل الفرضية الصفريةنإذف نرفض الفرضية البديلة و ،  2,262  1,273
 غتَ معنوية.القياستُ في درجات الضغط 

 6 سلسلة تمارين رقم:

 :ولالتمرين الأ

كشفت دراسة إحصائية أف تعليم الدبتدئتُ الدهارات الأساسية في السباحة يستغرؽ في الدتوسط       
مبتدئا، وقد  25ساعة ، إلا أف أحد الدربيتُ استخدـ طريقة جديدة للتعليم قاـ بتجربتها على  57

ساعة  54احة بعد توصل الدعلم إلى أف المجموعة التجريبية تمكنت من تعلم الدهارات الأساسية في السب
 .4.3في الدتوسط  بالضراؼ معياري قدر بػ 

 المطلوب: 

اختبار الفرضية التي تقرر أف طريقة التعليم الدقتًحة خفضت زمن تعليم الدهارات الأساسية في السباحة 
 . للمبتدئتُ

 التمرين الثاني :

، لذذا قاـ الخفض من قلق الدنافسة الرياضية أراد أحد الباحثتُ أف يعرؼ مدى تأثتَ إحدى الأدوية في
باختيار لرموعة من الرياضيتُ لشن يعانوف من قلق مرتفع ، ثم قاـ بتطبيق مقياس للقلق يتكوف من 

عبارة تطبيقا قبليا وبعد إعطائهم الدواء قاـ بتطبيق نفس الدقياس تطبيقا بعديا، وقد تحصل على  25
 النتائج الآتية: 

 17 17 20 22 20 19 15 17 19 18 الاختبار القبلي
 16 14 21 21 18 17 15 18 16 16 الاختبار البعدي

 . اختبار دلالة الفروؽ بتُ متوسطي القياس القبلي والبعدي المطلوب: 
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 6 سلسلة رقم:حلول ال

 :1حل التمرين 

 :تحديد المشكل

 ؟ساعة  57متوسط العينة عن متوسط تعليم الدبتدئتُ مهارات السباحة الدقدر بػ ىل يختلف 

̅    يوجد اختلاؼ بتُ الدتوسطتُ .: لا0: ؼصياغة الفرضيات -2     

. متوسط تعليم الدهارات بالطريقة الجديدة أقل من متوسط تعليم الدبتدئتُ مهارات السباحة: 1ؼ
̅     .فرضية موجهة     

 سب:االإحصائي المنالاختيار  -3

، الذدؼ من البحث تحديد دلالة الفروؽ، لدينا لرموعة بيانات واحدة، إذف ومعتدلةالبيانات كمية
 اختبار "ت" للمجموعة الواجدة ىو الاختبار الدناسب. 

 :القيمة الحرجة-4

 =0,05. df=n-1=25-1=24 

Tt=1,711 

 :الإجراء الحسابي-5

 لدينا المعطيات الآتية:

 ̅    ،       ،     ،     

     
 ̅   

     √ 
 
     

    √  
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 :القرار الإحصائي -6

، إذف نقبل الفرضية البديلة ونرفض         ،لدسحوبة أكبر من القيمة الجدوليةابما أف القيمة 
 الفرضية الصفرية.

 :2حل التمرين 

 : تحديد المشكل: الحل

 ؟قلق الدنافسة الرياضية البعدي في مستوى ي و القبلىل يوجد فروؽ بتُ درجات القياس 

 :صياغة الفرضيات

  : لا يوجد فروؽ.0ف 

 : يوجد فروؽ.1ف

 : الاختيار الإحصائي المناسب

الفروؽ، دلالة ، الذدؼ من البحث تحديد وتميل إلى الاعتدالية للقياستُ القبلي والبعدي كميةالبيانات  
إذف اختيار  ، والالضراؼ الدعياري للمجتمع لرهوؿ، البيانات واحد(لدينا لرموعتتُ مرتبطتتُ )مصدر 

 ."ت" لمجموعتتُ مرتبطتُ ىو الاختيار الدناسب

      : حرجةالقيمة ال-4

                   
      tt=2,262            
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 الإجراء الحسابي: -5

d
2

 d  Po.T P.T N 

  4 2 16 

16 

18 

15 

17 

18 

21 

21 

14 

16 

18 

19 

17 

15 

19 

20 

22 

20 

17 

17 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

19 

    

34 12    

     
  

√
         

    

       

 :القرار الإحصائي

 tcol>ttمن القيمة الجدولية كبربما أف القيمة المحسوبة أ 

       2,262 
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، أي أف الدواء ونقوؿ بأف الفروؽ معنوية بديلة، قبل الفرضية النو  الصفريةإذف نرفض الفرضية 
 .الدستخدـ أثر إيجابا في الخفض من مستوى قلق الدنافسة الرياضية للمبحوثتُ

 : قائمة المراجع

، مقدمة في علم الاحصاء الوصفيوالتحليلي،(1997) ،سامي مسعود، أحمد شكري الريداوي -
 عماف، دار حنتُ للنشر والتوزيع.

الاحصاء وتصميم التجارب في البحوث النفسية والتربوية (، 2007الشربيتٍ زكرياء،) -
 ، القاىرة ، مكتبة الالصلومصرية.والاجتماعية

الأساليب الاحصائية الاستدلالية في تحليل بيانات : (2005علاـ، صلاح الدين لزمود ) -
 .العربي، القاىرة، دار الفكر البحوث النفسية والتربوية والاجتماعية

 الاحصائية في العلوم النفسية والتربوية والاجتماعية، الأساليب: (2000.)دأحمصلاح، مراد -
 .القاىرة، مكتبة الألصلومصرية

-champelystéphan,(2004),statistique appliquée au sport, bruxelles,éd. De 

boech université 
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 للمجموعتين المستقلتيناختبار ت :  10 المحاضرة رقم

 : اختبار ت للمجموعتين المستقلتين

الفرؽ بتُ متوسطي عينتتُ مستقلّتتُ عن طريق حساب القيمة المحسوبة ومقارنتها  حاؿ يستخدـ في 
 : بجدوؿ توزيع ت ونفتًض اختبار ت ما يلي

  التابع لكل من العينتتُتَاعتدالية توزيع درجات الدتغ -
 التجانس -

التباني الأكبرؼ= 
التباني الأصغر

  

  
 =      

-( للبسط،)  1-)حرية مع قيمة ؼ من جدوؿ توزيع" ؼ" بدرجات  الفائيةة بسنمقارنة ال
ة المحسوبة أقل من القيمة الجدولية الفائي، فإذا كانت السنة  = 0205( للمقاـ عند مستوى   1

 تجانس المجموعتتُ. يةفإف القرار يكوف بقبوؿ فرض

تجانس  يةكوف برفض فرضية المحسوبة أكبر من القيمة الجدولية فإف القرار الفائيأما إذا كانت السنة 
 : ومن ىذا فإننا أماـ حالتتُ ، المجموعتتُ وقبوؿ البديل) عدـ التجانس(

 : الحالة الأولى

 .إذا كاف العيّنتاف متجانستاف 

  
  ̅̅̅̅    ̅̅̅̅

√
(    )  

  (    )  
 

(     )  
 [

 

  
 
 

  
]

                                        n1 n2 

   (     )    

  
  ̅̅̅    ̅̅ ̅

√  
    

 

   

      

   (  )    
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 :  العينتان غير متجانستان : الحالة الثانية

 n1 n2حالة 

  
  ̅̅̅    ̅̅ ̅

√  
    

 

   

   (  )    

  حالة
  ̅̅̅̅    ̅̅̅̅

√
  
 

  
 
  
 

  

                                n1 n2 

   [
𝛿 
 

  
 
𝛿 
 

  
]

 

 [
𝛿 
 

  
 (    )

 
𝛿 
 

  
 (    )

] 

 : 1مثال

مستوى أولى ثانوي وكانت ، دراسيتتُ قسمتُطبق اختبار لقياس الدهارة الكلية في كرة السلة على 
 : الاختبار كما يلي بيانات

 5 6 5 7 8 9 3 6 5 10 1القسم 
 4 3 5 2 5 4 4 1 2 7 2القسم 

 

فإلى أي مدى ، في الدهارة الكلية لكرة السلة سمتُلا توجد فروؽ بتُ متوسطي الق فإذا افتًضنا أنو
 . =0201يدكن قبوؿ أو رفض ىذه الفرضية عند مستوى 

 : الحل

 : خطوات اختبار الفرضية

 : المشكلتحديد -

 ىل توجد فروؽ في الدهارة الكلية لكرة السلة بتُ القسمتُ؟ 
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 : الفرضيات -

 = لا يوجد فروؽ بتُ القسمتُ في الدهارة الكلية لكرة السلة 0ف

 .فروؽ بتُ القسمتُ في الدهارة الكلية لكرة السلةيوجد: 1ف

 : الاختبار المناسب

 : التحقق من الاعتدالية

 يجب حساب معاملي الالتواء والتفرطح.

    
  

  
=∑(    ̅)

 

   
=      

        
=0.22                              =0.19    

    =
  

  
  

∑(    ̅) 

   
 

     

        
                      =-0.97 

      √
 

 
=√  

  
=0.77 الخطأ الدعياري       ×2بما أف معاملي الالتواء والتفرطح أقل من     

        √
 

 
لذاذين الدعاملتُ فإف البيانات تميل إلى الاعتدالية في المجموعتتُ.           =

           

    =                :  التحقق من التجانس-

    
 =  

  
 =fc 

 =                     :  القيمة الجدولية

 
 =   

   
 =ft 

 متجانستتُ. المجموعتتُومنه ،   fc: القيمة المحسوبة أقل من القيمة الجدولية

المجموعتتُ ، البيانات معتدلة، الفروؽ دلالة والذدؼ من البحث ىو تحديد، البيانات نسبية -
إذف اختبار" ت" لمجموعتتُ ، مصدر البيانات لستلف(، متجانستتُ ومتساويتتُ في العدد)مستقلتتُ

 الدناسب.مستقلتتُ متجانستتُ متساويتتُ في العدد ىو الاختبار 

(  )   : القيمة الحرجة-    

7104 

0100 
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2288=ft18 =df 

 : الإجراء الحسابي -

     
  ̅̅̅̅    ̅̅̅̅

√  
    

 

 

 =
        

√    
       

    

 =3.09      

 : القرار الإحصائي -

 أكبر من القيمة الجدولية. القيمة المحسوبة  

 .إحصائية إذف الفروؽ بتُ القسمتُ لذا دلالة،           3209 2288

 : 2مثال

نتتُ عشوائيتتُ يواختتَت ع ،أجريت دراسة لدعرفة الفروؽ بتُ الذكور والإناث في سمة العدوانية 
 : وكانت درجاتهم كالآتي

 8 7 4 5 2 9 5 8 2 8 4 6 7 4 5 ذكور
 5 4 6 5 3 7 4 7 5 4 3 6 3 3 5 4 إناث

 : المطلوب

 اختلاؼ بتُ الذكور والإناث في العدوانية.اختبار الفرضية التي تنص على عدـ وجود 

 : الحل

 : المشكل 

 الإناث؟ؽ في سمة العدوانية بتُ الذكور و ىل يوجد فر 

 : الفرضيات

 في سمة العدوانية بتُ الذكور والإناث= لا توجد فروؽ 0ف 

 (.موجهة) فرضية غتَ في سمة العدوانية بتُ الذكور والإناث = يوجد فروق1ؼ
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 : الاختبار المناسب

 : الاعتدالية التحقق من

 يجب حساب معاملي الالتواء والتفرطح. 

    -0.12                               =0.57    

    =                                   =-0.05 

       =0.63                             =0.61 

                                                    
 

الخطأ الدعياري  لذاذين الدعاملتُ فإف البيانات تميل إلى  × 2التفرطح أقل من  بما أف معاملي الالتواء و
 الاعتدالية في المجموعتتُ.                

 : التحقق من التجانس -

fcal=   
  

=     
    

=2.6 

  0.05 ( ومستوى الدلالة15214) حرية نستخرج قيمة" ؼ" من الجداوؿ بدرجات 

             2248 (=0205 ،14215)ft 

fc ft    2.60             ُومنو المجموعتتُ غتَ متجانستت 

 التحقق من الفروؽ. من البحث ىودؼ الذالبيانات معتدلة، كمية، و  -

متجانستتُ، غتَ متساويتتُ في العدد ومنو اختبار" ت" لمجموعتتُ المجموعتتُ مستقلتتُ غتَ  -
 مستقلتتُ غتَ متجانستتُ وغتَ متساويتتُ في العدد ىو الاختبار الإحصائي الدناسب.

 

 



71 
 

 : القيمة الحرجة -

   [
  
 

  
 
  
 

  
]
 

 [
  
 

  
 (    )

 
  
 

  
 (    )

]  [
    

  
 
    

  
]
 
 

[
  
 

  
 (    )

 
  
 

  
 (    )

]=23.08 

   2.06 

 : الإجراء الحسابي -

  
  ̅̅̅̅    ̅̅̅̅

√
  
 

  
 
  
 

  

=    
        

√
    

  
 
    

  

  =1.47                                           

 : القرار الإحصائي -

الفرضية قبل نرفض الفرضية البديلة و ن، إذف        بما أف القيمة المحسوبة أقل من القيمة الجدولية
 الصفرية، وبالتالي الفروؽ ترجع إلى عوامل الصدفة أي غتَ دالة إحصائيا.

 :  3مثال

طبق اختبارين على لرموعتتُ مستقلتتُ من الطلاب أحدهما من الدمارستُ وأخرى من غتَ 
اختبر الفرضية الصفرية في مستوى  ، إذا علمت أف البيانات من المجموعتتُ معتدلة ، فإذاالدمارستُ
  =0201الدلالة 

 غير الممارسين الممارسون
  ̅̅̅ 𝛿 

 
      ̅̅ ̅ 𝛿 

 
    

80 18 17 75 18 15 
 : الحل

 : لمشكلاتحديد-

 الدرجات بتُ متوسطي المجموعتتُ؟ فيىل يوجد فرؽ 
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 : الفرضيات -
 .الدرجات بتُ متوسطي المجموعتتُ في لا توجد فروؽ :0ف
 .الدرجات بتُ متوسطي المجموعتتُ في وجد فروؽت  :1ؼ
 : الاختبار الإحصائي المناسب -

 .البيانات في المجموعتتُ معتدلة -

التباين الأكبر: التجانس -
التباين الأصغر   =     

 1212 =  

  
 =   

0205 =           2242 =     =      
      

 

   >    المجموعتتُ متجانستتُ بما أف  -

، البيانات معتدلة، الذدؼ من البحث ىو تحديد الفروؽ، النسبي القياسالبيانات في مستوى  -
إذف اختبار" ت" لمجموعتتُ مستقلتتُ ، المجموعتتُ غتَ متجانستتُ وغتَ متساويتتُ في العدد

 متجانستتُ غتَ متساويتتُ في العدد.

 ىو الاختبار الإحصائي الدناسب.

 : الحرجةالقيمة  -

30 =   (     )    

0.01  = 2. 75 =   

 : الإجراء الحسابي -

  
  ̅̅̅̅    ̅̅̅̅

√
(    )  

  (    )  
 

(     )  
 [

 

  
 
 

  
]

=   

     

√
(    )   (    )  

(     )  
 [

 

  
   ]

=3.41 
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 : القرار الإحصائي -

        بما أف  

 .الفروؽ دالة إحصائية نقوؿ أف و H0ونرفض  H1ومنو نقبل 

 : حول الفرق بين نسبتين مستقلّتين اختبار الفرضيات

، فإف من لرتمع ثاني n2من لرتمع، وأخذت عينة عشوائية ثانية وحجمها  n1نة يإذا أخذت ع
 : ىو          إحصاء الاختبار للفرضية 

 ̅=     
     

            ̂ = 
 
                      

  ̂    ̂

√
 ̅(   ̅)̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅

  
 
 ̅(   ̅)̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅

  

 

 : مثال

 26( سنة مع الفئة العمرية) 18 -25في الفئة العمرية )  الددخنتُ الرياضيتُللمقارنة بتُ نسبة 
أخذت منهم يدخنوف، و  80من الفئة الأولى فوجد   200أخذت عينة عشوائية حجمها  فأكثر( 

 .مدخنوف 52وجد بينهم  100عيّنة عشوائية مستقلة عن الأولى من الفئة العمرية الثانية وحجمها 

  = 0205في مستوى دلالة            مقابل           القائلة اختبر الفرضية 

̂  : الحل    ̂       ̂    ̂  :   

 :القيمة الجدولية -

0205  =  ،         

 : الاجراء الحسابي-

     =        0.44         :: أولا نحسب

        
 =     

     
 = ̅ 
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 ̂ =   

    
=0.4           ̂       

 
     

         

√         
    

         
   

             
. 

 : القرار الاحصائي

في الفئة  نسبة الددخنتُ أي ،   ونرفض      إذا نقبل ،المحسوبة تقع في منطقة الرفضZبما أف قيمة 
 الفئة الثانية.في الددخنتُ  العمرية الأولى أصغر من نسبة 

 70سلسلة تمارين رقم:

 يدثل الجدوؿ درجات الدمارستُ للرياضة وغتَ الدمارستُ في سمة الانبساطية: الأول التمرين

  7 00 4 6 01 5 8 7 غير الممارسين

 03 7 01 00 02 01 06 01 00 الممارسون

 المطلوب:

 وجد فروؽ بتُ المجموعتتُ في سمة الانبساطية ؟تىل 

 :التمرين الثاني

، أجرى باحث دراسة وتحصل على النتائج السيطرة بتُ اللاعبتُ واللاعبات للتأكد من الفروؽ في سمة
 الآتية:

 اللاعبات  اللاعبون  المقاييس     

 04 34 الوسط الحسابي 

 04 02 الانحراف المعياري 

 044 000 حجم المجموعة

 : المطلوب

 بيانات المجموعتتُ تميل إلى الاعتدالية؟ أف ىل توجد فروؽ بتُ اللاعبوف واللاعبات في سمة السيطرة ، علما 
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 70سلسلة ترقم:حلول ال

 :1حل التمرين 

 : الحل

 :تحديد المشكل

 في سمة الانبساطية بتُ الدمارستُ وغتَ الدمارستُ للرياضة؟وجد فروؽ تىل 

 : صياغة الفرضيات

   .في سمة الانبساطية بتُ الدمارستُ وغتَ الدمارستُ للرياضة وجد فروؽت: لا 0ف

 .(فرضية غتَ موجهة)في سمة الانبساطية بتُ الدمارستُ وغتَ الدمارستُ للرياضةوجد فروؽ.ت: 1ف

 :الاختيار الإحصائي المناسب

 البيانات تتبع التوزيع الطبيعي في المجموعتتُ.

 المجموعتتُ متجانستتُ بما أف:    :التحقق من التجانس

      
  

  
 
   

 
            fcol f   

إذف اختيار  مستقلتتُ،الفروؽ، لدينا لرموعتتُ دلالة كمية، الذدؼ من البحث تحديد البيانات  بما أف 
 .ىو الاختيار الدناسب( مستقلتتُ متجانستتُ غتَ متساويتتُ في العدد "ت" لمجموعتتُ 

        :الحرجةالقيمة-4

             (     )    
                     
          tt= 2.13 
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 الإجراء الحسابي: -5

  
  ̅    ̅̅̅

√
(    )  

  (    )  
 

(     )  
 [

 

  
 

 

  
]

 

      
    

√,
(   ) (     )

(   )  
- ,
 

 
 
 

 
-

=-3.56 

 القرار الاحصائي: 

في سمة وجد فروؽ تأي ،   ونرفض      المحسوبة تقع في منطقة الرفض، إذا نقبلtبما أف قيمة 
 ، ولصالح الدمارستُ.للرياضة الانبساطية بتُ الدمارستُ وغتَ الدمارستُ

 :2حل التمرين 

 : الحل

 :تحديد المشكل

 ؟اللاعبتُ واللاعباتبتُ  السيطرةفي سمة وجد فروؽ تىل 

 : صياغة الفرضيات

   .اللاعبتُ واللاعباتبتُ  السيطرةفي سمة  وجد فروؽت: لا 0ف

 .(موجهةفرضية غتَ ) اللاعبتُ واللاعباتبتُ  السيطرةفي سمة وجد فروؽ.ت: 1ف

 :الاختيار الإحصائي المناسب

 البيانات تتبع التوزيع الطبيعي في المجموعتتُ.

 المجموعتتُ متجانستتُ بما أف:    :التحقق من التجانس
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           fcol f   

إذف اختيار  مستقلتتُ،الفروؽ، لدينا لرموعتتُ دلالة كمية، الذدؼ من البحث تحديد البيانات  بما أف 
 .ىو الاختيار الدناسب(مستقلتتُ متجانستتُ غتَ متساويتتُ في العدد "ت" لمجموعتتُ 

        :الحرجةالقيمة-4

             (     )    
                     
       tt= 2.35  2 0.01  =  

 الإجراء الحسابي: -5

  
  ̅    ̅̅̅

√
(    )  

  (    )  
 

(     )  
 [

 

  
 

 

  
]

 

      
    

√,
(   ) (     )

(   )  
- ,
 

 
 
 

 
-

=6.84 

 القرار الاحصائي: 

في سمة وجد فروؽ تأي ،   ونرفض      المحسوبة تقع في منطقة الرفض، إذا نقبلtبما أف قيمة 
 اللاعبتُ.، ولصالح واللاعبات اللاعبتُبتُ  السيطرة

 : قائمة المراجع

الاساليب الاحصائية وتطبيقاتها يدويا وباستخدام برنامج ، ( 2013)،بوحفص عبد الكرنً -
spss د.ـ.ج بن عكنوف، الجزائر1، الجزء ،. 

،الرياض، 2ط.، مدخل حديث للإحصاء والاحتمالات(، 2007ثروت لزمد عبد الدنعم،) -
 .مكتبة العبيكاف للنشر
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دار وائل عماف، ، spssالتحليل الاحصائي الأساسي باستخدام،(2008)جودة لزفوظ،  -
 للنشر والتوزيع.

، مقدمة في علم الاحصاء الوصفيوالتحليلي،(1997)سامي مسعود، أحمد شكري الريداوي،-
 عماف، دار حنتُ للنشر والتوزيع.

الأساليب الاحصائية في العلوم النفسية والتربوية : (2000مراد، صلاح أخمد. ) -   
 .القاىرة، مكتبة الألصلومصرية، والاجتماعية

- Hamdanihocine,(2010),Statistique descriptive,6 ed, alger ;opu. 

-lezzarmesbahdjenat,(2010) , statistique : courset exeercices 

corriges,volume1,faculté des sciences ,departement de mathématique,université 

mentouri de constantine 
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 الأحادي تحليل التباين: 11المحاضرة رقم 

 : تحليل التباين

وعما إذا كانت ىذه ، يهدؼ تحليل التباين إلى قياس دلالة الفروؽ يبن لرموعتتُ فأكثر 
 أـ راجعة إلى عوامل الصدفة.، الفروؽ راجعة إلى اختلاؼ حقيقي ) ظروؼ التجريب(

 : تحليل التباين الأحادي

 أثر متغتَ مستقل واحد على متغتَ تابع. يستخدـ عندما نريد دراسة 

 : افتراضات تحليل التباين

 العشوائية في اختيار المجموعات. -
 التوزيع الطبيعي لدرجات الدتغتَ التابع. -
 التجانس. -

 : خطوات الحل

 
    

     
       

 

  لرموع الدربعات الكلي=
   ∑   

(∑ ) 

 

. 

  لرموع الدربعات بتُ المجموعات=
     

∑   

 
  
(∑ ) 

 

 

 

 لرموع الدربعات بتُ المجموعات -لرموع مربعات الخطأ= لرموع الدربعات الكلي

                  
 : حساب درجة الحرية

 1-  =     .1 -عدد المجموعات: درجات الحرية بين المجموعات 
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 1 -حجم العينة الكلي : درجات الحرية الكلي.      N-1 
 درجات الحرية بتُ  -درجات الحرية الكلي: درجات حرية الخطأ

      -     =.dferrorالمجموعات

لرموع مربعات المجموعاتمتوسط مربعات المجموعات= 
درجات الحرية المجموعاتبتُ

     

     
=       

لرموع مربعات الخطأمتوسط مربعات الخطأ= 
درجات حرية الخطأ

       

       
=        

 : مثال

فإذا  : لرموعات من الطلاب، وبعد التطبيق كانت الدرجات كالآتي 3أجري اختبار بدني على 
 علمت أف البيانات تقتًب إلى الاعتداؿ في كل لرموعة من المجموعات

 4 5 6 2 5 1المجموعة 
 9 8 7 7 7 2المجموعة 
 2 3 7 4 4 3المجموعة 

 

 ؟ =0205ىل ىناؾ فروؽ في مستوى الأداء وفي مستوى دلالة 

 خطوات اختبار الفرضيات

 : تحديد المشكل-

 وجد فروؽ بتُ درجات المجموعات؟تىل 

 : ياتصياغة الفرض-

               ̅    ̅      ̅      وجد فروؽت:0ف

 .              ̅    ̅    ̅    يوجد فروؽ : 1ف
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 البيانات تميل إلى الاعتدالية. : الاختبار المناسب-

 : للتحقق من شرط التجانس نستخدـ الاختبار الآتي

 :       
  

 

 
    

    

    

  =1.6   

 :الاختبار المناسب

     n =             ،15.5 -1= 4      = 3: عدد المجموعات

 .إذف المجموعات متجانسة             بما أف 

والذدؼ من البحث ىو قياس الفروؽ إذف تحليل التباين الأحادي ىو ، ومتجانسةستقلةالمجموعاتم
 الاختبار الدناسب.

 : القيمة الجدولية -

.3-1=2     =     =  -1 

      N-k 15-3    

dferror.=     -              

 :الإجراء الحسابي-

  : الكليحساب لرموع الدربعات 
   ∑   

(∑ ) 

 

 

       52+22+62+………-  
 

  
 

  حساب لرموع الدربعات بتُ المجموعات= 
     

∑   

 
  
(∑ ) 

 

 

    

 
+    

 

 
 +   
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 : حساب مجموع مربعات الخطأ

                                   

 : حساب متوسط مربعات المجموعات

          
     

     
=     

 
       

 : حساب متوسط مربعات الخطأ

        
       
       

  
    

  
       

: تطبيق معادلة ف  

 
      

     
       

     
     

    
       

 

 : إنشاء جدوؿ يدثل خلاصة العمل الإحصائي لتحليل التباين

 
 التباين مصدر

مجموع 
 المربعات

درجات 
 الحرية

القيمة  متوسط المربعات
 المحسوبة

القيمة 
 الجدولية

 الدلالة

 20287 2 41274 بين المجموعات
9.23 
 3.82 

 
 2226 12 2722 داخل المجموعات دالة 

  14 68294 المجموع الكلي
 : القرار الإحصائي-

أي الفروؽ بتُ درجات ، 1ونقبل ؼ  0الجدولية إذف نرفض ؼ بما أف القيمة المحسوبة أكبر من القيمة
 .0205المجموعات لذا دلالة إحصائية في مستوى 
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 : المقارنات البعدية

 :  ق معنوير طريقة أقل ف

يستهدؼ حساب أقل فوؽ معنوي تقدنً أقل قيمة يدكن قبولذا لكي يكوف الفرؽ بتُ متوسطي 
لا تستخدـ إلا إذا كانت أويلاحظ أنو من شروط ىذه الطريقة  ،عيّنتتُ) لرموعتتُ( دالا إحصائيا

 قيمة ؼ دالة إحصائيا.

 : والدعادلة الإحصائية لحساب قيمة أقل فوؽ معنوي

√      : في حالة تساوي المجموعات
          

 
 عدد الدشاىدات في كل عيّنة:n:  حيث
 tالجدولية= تقيمة 

        متوسط مربعات الخطأ= 

√       : حجم المجموعات اختلاؼفي حالة 
       

  
 
       

  
 

: حساب قيمة أقل فوق معنوي للمثال السابق  

         √
      

 
                   t= 2,17        = N- K= 12 

  ̅ =424         : الأوساط الحسابية لكل مجموعة

                                      3280 = ̅  726= ̅  

بما أف الفرؽ بتُ متوسط المجموعة 
الثالثة ومتوسطي المجموعتتُ الأولى 

فإنو توجد  lsdوالثالثة أكبر من قيمة 
 فروؽ لصالح المجموعة الثالثة.

̅̅   المجموعات ̅      726=  ̅̅ ̅ 424=  ̅̅̅ 
  ̅̅ ̅  ٭3.8 0.6 -     

726=  ̅̅  ٭3.2  -  ̅
424=  ̅̅̅   - 
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 08سلسلة تمارين رقم:

 التمرين الأول:

 20 12 10 9 12 12 18 51 G1 

12 14 13 12 11 12 10 11 18 17 G2 

 12 11 13 10 11 11 12 18 18 G3 

 والمجموعات متجانسة،  إذا علمت أف البيانات كمية، وتميل إلى  الاعتدالية  في كل المجموعات ،المطلوب: 
 ؟0.05تأكد من دلالة الفروؽ بتُ متوسطات المجموعات في مستوى دلالة 

 التمرين الثاني:

 مجموعة ضابطة تدريب بدني تدريب عقلي وبدني تدريب عقلي
16,00 17,50 17,50 15,00 

17,00 19,00 18,50 16,50 

17,50 19,50 19,50 17,00 

18,50 18,00 17,00 18,00 

19,00 16,00 18,00 18,00 

17,50 15,00 18,00 16,00 

 المطلوب:

إذا علمت أف البيانات تميل إلى  الاعتدالية في كل المجموعات،  تأكد من دلالة الفروؽ بتُ متوسطات 
 .0.05المجموعات في مستوى دلالة 

 08سلسلة رقم:حلول ال

 التمرين الأول:حل 

 :  تحديد المشكل

 ؟الثلاثة  درجات المجموعات متوسطاتىل يوجد فروؽ بتُ 
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 :ياتصياغة الفرض-

               ̅    ̅      ̅      :   يوجد فروؽ0ؼ  

               ̅    ̅    ̅    :  يوجد فروؽ  1ؼ    

 : الاختبار المناسب-

 البيانات تميل إلى الاعتدالية. 

 .المجموعات متجانسة

البحث ىو قياس الفروؽ إذف تحليل التباين الأحادي ىو ومتجانسة، والذدؼ من ستقلةالمجموعاتم
 الاختبار الدناسب.

 القيمة الجدولية:  -

.3-1=2     =     =  -1 

      N-1 27-3    

       .=     -              

 الإجراء الحسابي-

  : حساب لرموع الدربعات الكلي
   ∑   

(∑ ) 

 

 

       152+182+122+………-   
 

  
 

  حساب لرموع الدربعات بتُ المجموعات= 
     

∑   

 
  
(∑ ) 

 

 

     

 
+     

 

  
 +    
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 -حساب لرموع مربعات الخطأ

                                    
  :حساب متوسط مربعات المجموعات

          
     

     
=    
 
      

 حساب متوسط مربعات الخطأ: 

        
       
       

  
      

  
       

:                                                   تطبيق معادلة ف  

 
      

     
       

     
    

    
     

 

 إنشاء جدوؿ يدثل خلاصة العمل الإحصائي لتحليل التباين: 

 
 مصدر التباين

 
مجموع 
 المربعات

 
درجات 

 الحرية

 
 متوسط المربعات

 
القيمة 

 المحسوبة

 
القيمة 
 الجدولية

 
 الدلالة

 0.32 2 0.64 بين المجموعات
0.4 
 6.66 

 
 7.94 24 190.67 داخل المجموعات دالة غير 

  26 191.4 المجموع الكلي
 

 :  القرار الإحصائي-

، أي الفروؽ بتُ 0ونقبل ؼ  1ؼمن القيمة الجدولية إذف نرفض  قلبما أف القيمة المحسوبة أ
 .0205دلالة إحصائية في مستوى  غتَ درجات المجموعاتمتوسطات 
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 :2التمرين حل 

 :  تحديد المشكل

 ؟الأربعةدرجات المجموعاتمتوسطات  ىل يوجد فروؽ بتُ 

 : ياتصياغة الفرض-

  ̅       ̅    ̅      ̅      :   يوجد فروؽ0ؼ 

 . ̅      ̅    ̅    ̅    :  يوجد فروؽ  1ؼ   

 : الاختبار المناسب-

ومتجانسة، والذدؼ من البحث ىو قياس الفروؽ إذف ستقلةالمجموعاتم، البيانات تميل إلى الاعتدالية
 الدناسب.تحليل التباين الأحادي ىو الاختبار 

 القيمة الجدولية:  -

.4-1=3 =     =  -1 

      N-k 24-4    

       .=     -              

 الإجراء الحسابي-

  : حساب لرموع الدربعات الكلي
   ∑   

(∑ ) 

 

 

       162+172+17,52+………-     
 

  
 

  حساب لرموع الدربعات بتُ المجموعات= 
     

∑   

 
  
(∑ ) 

 

 

      

 
+     

 

 
 +      
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 : حساب مجموع مربعات الخطأ

                                   

 :حساب متوسط مربعات المجموعات

          
     

     
=    
 
      

 حساب متوسط مربعات الخطأ: 

        
       
       

  
     

  
       

:                                                   تطبيق معادلة ف  

 
      

     
       

     
    

    
      

 

 إنشاء جدوؿ يدثل خلاصة العمل الإحصائي لتحليل التباين: 

 
 مصدر التباين

 
مجموع 
 المربعات

 
درجات 

 الحرية

 
 متوسط المربعات

 
القيمة 

 المحسوبة

 
القيمة 
 الجدولية

 
 الدلالة

 1,81 3 5,44 بين المجموعات
1,16 
 5,82 

 
 1,56 20 31,29 داخل المجموعات دالة غير 

  23 36,74 المجموع الكلي

 :  القرار الإحصائي-

، أي الفروؽ بتُ 0ونقبل ؼ  1ؼمن القيمة الجدولية إذف نرفض  قلبما أف القيمة المحسوبة أ
 .0205دلالة إحصائية في مستوى  غتَ درجات المجموعاتمتوسطات 
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 : قائمة المراجع

الاساليب الاحصائية وتطبيقاتها يدويا وباستخدام برنامج ، (2013)،بوحفص عبد الكرنً -
spssد.ـ.ج،، بن عكنوف، الجزائر1، الجزء. 

دار ، عماف أساليب الاحصاء التطبيقي،، (2009)طعمة حسن ياستُ،حنوش إيداف حستُ،  -
 صفاء للنشر والتوزيع.

الأساليب الاحصائية الاستدلالية في تحليل بيانات : (2005) علاـ صلاح الدين لزمود، -
 البحوث النفسية والتربوية

عماف، ، spssتطبيقات إقتصادية وإدارية باستخدام  : طرق الاحصاء: (2008)العتوـ شفيق،  -
 دار الدناىج للنشر والتوزيع.

الاحصاء الاستدلالي في علوم  التربية البدنية والرياضية، : (2002)، لزمد رضواف نصر الدين -
 القاىرة، دار الفكر العربي.
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 العملية للاختبارات الاحصائيةالدلالة: 12المحاضرة رقم 

 : الدلالة العملية
ويدكن أف يعطي معتٌ كيفيا يعتمد ، يدكن حسابو ية على أنها مؤشرا إحصائيا كميالمتعرؼ الدلالة الع

دى قدرتنا على استخداـ النتائج لدأي أنو مؤشر ، على لراؿ الدراسة والفائدة الدتوقعة من إجرائها
في مستقلا  متغتَااعتبرنا  حينما للمتغتَ التابع فستَه أو كم التباين الذي أمكن ت، أو تطبيقاتفستَا 

 علاقة معو.
 : لقياس حجم الأثر الاختباراتبعض 

 اسم القيمة
 المحسوبة

اختبار الدلالة  القاعدة الرياضية الرمز
 المناظرةالإحصائية 

 تفسير القيم
 التقييم القيمة

d 
 لكوىبن

D   ̅̅ ̅    ̅̅ ̅

         
 

 
الفرؽ بتُ متوسطتُ 

 قلةات الدستعينلل

 بسيط 0.2
 متوسط 0.5
 كبتَ 0.8

 
 إيتا تربيع

 
2

η 

  

   (     )   
 

 
الفرؽ بتُ متوسطتُ 

 لةقت الدستعينالل

 بسيط 0.01
 متوسط 0.06
 كبتَ 0.14

 
 إيتا تربيع

 
2

η 

  

   (   )
 

 
الفرؽ بتُ متوسطتُ 

 .ات الدرتبطةعينلل

 بسيط 0.01
 متوسط 0.06
 كبتَ 0.14

 
 جايأوم

W 

√
   

    
 

ن سلح 2اختبار كا
 الدطابقة

 2اختبار كا 

 بسيط 0.1
 متوسط 0.3
 كبتَ 0.5
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 للإستقلالية

 
معامل ارتباط 

 يرسونب

r 
√

  

     
 

معاملات 
البسيط الخطي الإرتباط

. 

 بسيط 0.1
 متوسط 0.3
 كبتَ 0.5

 
 الجزئية إيتا تربيع

 

 
2

η 

     
             

 تحليل التباين 
 

 بسيط 0.01
 متوسط 0.06
 كبتَ 0.14

 
 : وفيما يلي بعض الدفاىيم حوؿ الرموز الدستخدمة

 الوسط الحسابي.: ̅ 
 لرموع مربعات الخطأ :        

√         : الإلضراؼ الدعياري التجميعي
  (    )   (    )

(     )  
 

 ىي قيمة "ت" المحسوبة للفرؽ بتُ متوسطتُ.  :tالإحصاء 
SStotal : .لرموع الدربعات الكلي 
SSbet : .لرموع الدربعات بتُ المجموعات 
 .درجة الحرية :   
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 : قائمة المراجع

، القاىرة، spssتطبيقات باستخدام ، الاحصاء النفسي والتربوي، (2011)عزت عبد الحميد،  -
 دار الفكر العربي.

في علوم  التربية البدنية والرياضية،  الاستدلاليالاحصاء (:  2002رضواف لزمد نصر الدين، )-
 دار الفكر العربي، القاىرة

الأساليب الاحصائية الاستدلالية في تحليل بيانات (: 2005) ،علاـ صلاح الدين لزمود-
 دار الفكر العربي ، القاىرة،البحوث النفسية والتربوية والاجتماعية
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